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Inledning  

Vänsterpartiet beskriver i årsplan 2021 vad man vill att Kommunfullmäktige ska uppnå 

med kommunkoncernens verksamhet under året. Årsplanen innehåller även budget för 

drift och investeringar.   
   

Vänsterpartiets årsplan består av följande dokument som kompletterar varandra och 

ska läsas tillsammans:  

 Vänsterpartiets förslag till Årsplan 2021  

 Vänsterpartiets förslag till Ägardirektiv 2021 
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Inledning 

 

Ett tryggt och jämlikt Eskilstuna  
 

Vänsterpartiet sätter med budget för 2021 fokus på trygghet. Vi stärker genom en rad olika 

insatser tryggheten i Eskilstuna. All forskning visar att i jämlika samhällen ökar tryggheten. 

Vårt fokus är därför att arbeta för jämlikhet och att skapa hopp inför framtiden. I vårt 

särskilda trygghetspaket föreslår vi satsningar särskilt riktade mot barn och ungdomar utifrån 

den allvarliga situation vi befinner oss i.  

 

Det finns tydliga tecken på att många barn och unga inte mår bra. Psykisk ohälsa har ökat och 

många ungdomar har tappat hoppet om sina egna möjligheter i livet trots att de bara är 15 år. 

Det skapar rastlöshet och visar sig bland annat genom kriminalitet i form av bränder och 

sönderslagna rutor på skolbyggnader. Drogmissbruket ökar snabbt bland unga, många hamnar 

i skuld och tvingas utföra olika tjänster. Det yttersta våldet, en dödskjutning, ett mord, på en 

ung människa har vi fått uppleva under hösten. Det är fruktansvärt och det är tragiskt. En stor 

grupp ungdomar gör just nu inget annat än att på olika sätt ropa på hjälp. Vi måste lyssna och 

ta vårt ansvar för att vända situationen. Vi alla är en del av en helhet – föräldrar, skolan, 

civilsamhället, kommunen, polisen och andra myndigheter.  

 

Vänsterpartiet satsar i sin budget för 2021 på att skapa trygghet. För oss är det självklart att 

skolan behöver mer resurser och att vi måste rikta pengarna ännu bättre för att nå dem med 

störst behov. En satsning på förskola, grundskola och gymnasium lägger grunden till allt. Vi 

har i vår budget tillfört pengar för att minska barngrupperna och öka personaltätheten i 

förskolan. Vi stärker skolpengen och potten för strukturtillägget i grundskolan. Utöver detta 

höjer vi resurserna till det så viktiga tilläggsbeloppet som skolor kan söka till stöd för barn 

och ungdomar med olika funktionsnedsättningar. Vi kräver att även barn med psykiska 

funktionsnedsättningar får det stöd de förtjänar. Dagens situation är djupt orättvis kring vilka 

barn som får beviljat stöd genom tilläggsbeloppet.  

 

Unga behöver bli sedda och bekräftade av trygga vuxna. Vi måste även bli bättre på att se 

barn och ungdomars behov på tiden utanför skolan. Utan aktiviteter på fritiden kan 

kriminaliteten växa och gro. Därför måste vi återinföra fältarbetare som även arbetar utanför 

kontorstid, utöka öppettiden på fritidsgårdarna och arbeta för att få in flera ungdomar i 

föreningslivet. För att kunna arbeta långsiktigt krävs det även generella förebyggande insatser, 

som att fortsätta den framgångsrika sommarlovssatsningen, utöka sommarjobben för 

ungdomar, starta ett Våga Vittna-projekt, återinföra ”Känn dig trygg förebygg” och 

genomföra ett handslag mot droger. Fokus är att flickor och pojkar klarar skolan och har en 

stimulerande fritid. Att unga vuxna och äldre kommer i arbete eller studier. Vi vet att skola 

och jobb är förutsättningen för att du ska få ett fungerande liv, ha råd med en lägenhet och 

kunna ta hand om dig själv och din familj.  

 

Oron vi ser i Eskilstuna finns det flera förklaringar till. En faktor är att vi just nu befinner oss 

mitt i en mycket allvarlig pandemi. För de flesta av oss blev coronapandemin en chock. 

Dagarna i mars när det på allvar stod klart för oss vad som var på väg att hända förändrade oss 

i grunden. Människor blev sjuka, miste liv, jobb och hem, inte bara i Eskilstuna och Sverige 

utan i hela världen. Vi ändrade på kort tid vårt sätt att leva. Vi umgås inte på samma sätt, 

möten ställs in, många blir permitterade och de som kan jobbar hemifrån. För andra fortsätter 

arbetet precis som vanligt. Det blir uppenbart att alla jobb kan man inte ta hem. Att tvätta 

händer, ha handsprit i väskan, hålla avstånd och undvika folksamlingar är idag vardag och 
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måste vara så för en lång tid framöver. Vi hade en mindre frist under sommaren, men nu är 

smittan här igen och budskapet är ännu tydligare, nu gäller det att hålla ut och fortsätta följa 

rekommendationerna.  

 

Det är tydligt att vi inte sett slutet på pandemin, men frågan är om vi redan nu har lärt oss 

något av den? Vi har fått se en verklighet där bristerna är påtagliga. Smittspridningen inom 

delar av äldreomsorgen är ett misslyckande. Redan slimmade verksamheter med för få i 

personalgruppen, inga lager av skyddsutrustning och otillräcklig fortbildning gjorde att 

äldreomsorgen blev hårt drabbad. Personalen har många gånger gjort ett fantastiskt jobb, 

ansvaret ligger ytterst på dem som fördelar resurserna, på politiken. Vården och omsorgen har 

idag inte de resurser som krävs. År efter år av nedskärningar har gjort verksamheterna 

sårbara. Nu krävs det vänsterpolitik för att lösa situationen. Fler arbetskamrater, rätt till 

utbildning och trygga jobb så att man kan sjukskriva sig och vågar säga ifrån. Systemet med 

privatiseringar och vinstuttag i vården är ohållbart och måste bort. Pandemin har visat att 

Sverige som land behöver göra helt nya satsningar på omsorgen om våra äldre. I den här 

budgeten tillför vi stora resurser till äldreomsorgen, med fokus på att öka grundbemanningen 

och höja utbildningsnivån. Ett omtag behöver göras för att ta bort tidsjakt och stress vilket 

ökar riskerna för att inte klara av att ge en trygg och säker vård, och i detta svåra läge med 

covid-19-pandemin har det blivit extra tydligt. Personalen behöver ges ett större utrymme att 

planera verksamheten och samtidigt förbättra kvaliteten för de äldre. 

 

Eskilstuna måste fortsätta att utveckla sin krisberedskap. Idag finns det lager av 

skyddsutrustning, men de behöver byggas upp ytterligare. Vi är nu tillbaka i ett läge där vi 

stänger våra äldreboenden, aktiverar våra corona-team och höjer beredskapen i kommunen. 

Smittan slår mot oss med förnyad kraft. Pandemin påverkar alla kommunens verksamheter 

och vi måste analysera, dra lärdomar och långsiktigt förstärka och säkra driften.   

  

Coronapandemin har gjort att många människor mist sitt jobb. Arbetslösheten i Eskilstuna är 

högst i Sverige. Samtidigt vet vi att det inom en rad yrken råder brist på arbetskraft. Antalet 

ansökningar till Mälardalens högskola har aldrig varit fler och det är bra. Men vi måste göra 

mer. Vi behöver utöka den kommunala delen av SFI så att vi kan säkerställa att 

undervisningen har god kvalitet. Vi behöver satsa ännu mer på yrkesutbildningar som riktas 

mot de yrken där bristen på personal är som störst och vi måste arbeta med att stötta 

människor i att gå klart sin utbildning. Kommunen måste följa utvecklingen framöver och 

snabbt i samverkan med andra skapa fungerande vägledning och möjligheter till jobb eller 

sysselsättning för de arbetslösa. Att människor hittar vägen till egen försörjning är avgörande 

för individen liksom för samhället i stort.  

 

Satsningar på kultur ger trygghet och hopp även i de allra tuffaste tider, det har historien visat 

oss. Under pandemin har kulturarbetare blivit extra hårt drabbade. Vi vill därför att en 

kulturarbetarfond ska inrättas. I Eskilstuna finns ett kreativt kulturliv. Kommunen arbetar 

mycket med att nå ut till nya grupper och bland annat få barn och ungdomar att upptäcka och 

prova på kulturaktiviteter. Det vi inte lyckas med fullt ut idag är att skapa goda förutsättningar 

för lokala kulturutövare och arrangörer att kunna verka långsiktigt i Eskilstuna. Vi behöver ta 

ett nytt grepp där man undersöker hur man kan gynna det lokala kulturlivet på ett bättre sätt. 

Det kan handla om allt från att få ersättning för olika projekt till att se över lokalbehov och 

hyresnivåer för enskilda kulturaktörer. 

 

Under pandemin har människor känt oro för att de inte vet om de kommer att kunna betala 

hyran eller inte. Att ha rådighet över sitt boende är grunden i livet. Bostaden är en social 
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rättighet. Socialdemokraterna, Moderaterna och Centerpartiet i Eskilstuna har under 2020 sålt 

577 kommunala hyresrätter där hyrorna var rimliga. När hyresrätterna är sålda är de sålda, 

och det innebär i praktiken hyror som inte längre går att påverka. Vi vänder oss starkt emot 

denna utförsäljning. Likaså vill vi att de inkomstkrav som införts i de kommunala 

hyresrätterna i Lagersberg, Brunnsbacken och Fröslunda ska hävas. Trångboddhet och 

generationsboende är tydliga orsaker till att vissa grupper har drabbats hårdare av covid-19. 

Risken är stor att familjer får flytta till ännu mindre lägenheter när allt fler blir drabbade av 

hyreshöjningar i sina befintliga lägenheter. Trångboddheten ökar.  

 

Mäns våld mot kvinnor och hedersrelaterat våld och förtryck är fruktansvärt och det yttersta 

exemplet på bristande jämställdhet i samhället. Risken under en pandemi är att våldet ökar då 

möjligheten till frihet minskar för de drabbade. Sexuella trakasserier ska inte få förekomma 

och ändå ser vi trots all uppmärksamhet under #metoo att övergrepp förekommer alltför ofta. 

Eskilstuna kommun ska nu motverka detta genom att anta ”Plan mot mäns våld mot kvinnor 

inklusive hedersrelaterat våld och förtryck 2021-2025”. Vi vill se att planen genomförs så fort 

som möjligt och kompletteras med en digital utbildning för all personal. Avsikten är ett 

långsiktigt arbete och för att även hantera den mer akuta situationen som många kvinnor 

befinner sig i just nu vill ge ytterligare medel till såväl Kvinnojouren Moa som 

Ungdomsjouren Meja. Eskilstuna ska på alla sätt vara en jämställd kommun. Det jobbet pågår 

och är viktigt, men det är också tydligt att vi har en lång väg kvar att gå för att komma dit.  

 

”I can’t breathe” är de oförglömliga orden från George Floyd när han kvävs av en polismans 

tunga kropp. Det som hände blev en symbol för den utbredda rasism som fortfarande finns i 

samhället. Rörelsen #BlackLivesMatter växte världen över och synliggjorde att det nu är ännu 

viktigare att jobba med förebyggande arbete mot diskriminering och rasism i kommunens alla 

verksamheter. Många människor som flytt från krig och förföljelse bor i Eskilstuna. Vi är 

stolta över att vi har välkomnat flyktingar i vår kommun. Framtiden är det viktigaste vi har att 

dela med varandra. Tillsammans ska vi lära av varandra, se möjligheterna och kämpa för ett 

Eskilstuna där alla känner sig delaktiga. Ett led i att förebygga och motverka diskriminering, 

främlingsfientlighet och rasism på olika sätt är att Eskilstuna kommun på allvar arbetar med 

att förverkliga det 10- punktsprogram från ECCAR - European Coalition Of Cities Against 

Racism, som man ställt sig bakom.  

 

Coronapandemin har inneburit en omvälvande förändring av tillvaron för de allra flesta 

människor. Däremot stämmer det inte att alla drabbas lika. Pandemin har tvärtom visat den 

ökande ojämlikheten i ännu skarpare konturer. De som drabbats är ofta de som inte kunnat 

jobba hemifrån, de trångbodda, de som kört bussarna och tågen, de som tagit hand om de 

äldre och de sjuka. De senaste årtiondenas privatiseringar och nedskärningar i välfärden samt 

nedmonteringen av trygghetssystemen hade redan skapat en vidgad klyfta i Sverige.  Redan 

innan pandemin protesterade välfärdens personal, undersköterskor, hemtjänstpersonal, 

förskollärare och lärare mot försämrade villkor och löner. De ekonomiskt utsatta har också 

blivit fler, samtidigt som skolbolag och vårdbolag på den privatiserade välfärdsmarknaden 

kunde belöna sina ägare med allt större vinster.   

  

Den ekonomiska ojämlikheten slår hårt mot landets kommuner och regioner, dels i form av 

minskande skatteunderlag, dels i form av stigande kostnader. De extra resurser som 

regeringen tillskjutit är bra och ska användas på bästa sätt, men sanningen är att behoven är 

större. Vård, skola och omsorg behöver mer resurser, inte bara för att klara den dagsaktuella 

situationen utan för att ha möjlighet att bygga välfärden starkare på sikt. Vi vill förbättra 



 

6 

 

kvaliteten i välfärden och då måste även de anställdas arbetsvillkor förbättras och de behöver 

få fler arbetskamrater. Vi avsätter därför mer resurser till både skola, vård och omsorg.  

 

Hur vi använder våra gemensamma resurser är helt avgörande för vilket samhälle vi har och 

vilken framtid vi går till mötes. Vår utbildningssatsning på Agenda 2030, som har till syfte att 

nå hållbar utveckling, utrota fattigdom och hunger, förverkliga de mänskliga rättigheterna för 

alla, uppnå jämställdhet och egenmakt för alla kvinnor och flickor samt säkerställa varaktigt 

skydd för planeten och dess naturresurser, är en viktig del av detta. Det finaste vi kan göra här 

och nu och för framtida generationer är att satsa på det gemensamma, på det som omfördelar 

och på det som krävs för en grön omställning.  

 

 

 

 

/Maria Chergui, Vänsterpartiet  
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Vänsterpartiets nya satsningar och prioriteringar 2021 
  

Alla barn och ungdomar har rätt till en bra förskola och skola  

1. Höjd skolpeng i förskolan                                                     20 miljoner 

 

Den styrande majoriteten SMC har gjort nedskärningar i förskolan de senaste åren.  
Vänsterpartiet tillför pengar för att minska barngrupperna och öka personaltätheten. 

  
2. Höjd skolpeng i grundskolan                                         11,2 miljoner 

    Högre pott för strukturtillägget                                              10 miljoner 

  
Vänsterpartiet höjer skolpengen och potten för strukturtillägget i grundskolan. Ett höjt 

strukturtillägg ger en bättre socioekonomisk fördelning av resurserna till grundskolan. Vi vill 

dessutom säkerställa att strukturtillägget ännu bättre kommer de barn och ungdomar till del 

som är i störst behov av stöd. Det innebär att man måste se över dagens kriterier.  

3. Höjd skolpeng i gymnasieskolan                                             1,6 miljoner  

SMC majoriteten har även gjort nedskärningar inom gymnasieskolan. Vänsterpartiet tillför 

därför pengar för att upprätthålla en hög kvalitet i verksamheten.   

4. Höjd skolpeng i särskolan                                                           0,3 miljoner  

Särskolan i Eskilstuna är inte längre anslagsfinansierad utan är finansierad av skolpeng. Vi 

lägger mer pengar på särskolan för att behoven är stora.   

5. Satsning på barn i behov av stöd                                             20 miljoner  
 

Förskolor och skolor kan söka pengar för stöd till barn och ungdomar med olika 

funktionsnedsättningar. Ansvaret för detta finns numera hos Grundskolenämnden. Vi vänder 

oss emot de nu antagna kriterierna som försämrar för barn med neuropsykiatriska 

funktionsnedsättningar att få stöd och vi satsar 20 miljoner på att höja potten för 

tilläggsbeloppet. En utredning pågår kring tilläggsbeloppet och vårt krav är att reglerna för 

detta förändras.   

6. Åtgärdsplan för en jämlik elevhälsa  

Idag har vi inte en jämlik elevhälsa på Eskilstunas skolor. En kurator kan ensam vara ansvarig 

för väldigt många elever och på vissa skolor finns knappt någon kurator tillgänglig. 

Elevhälsan och elevvårdspersonalen måste bli mer närvarande bland eleverna. Kuratorer och 

psykologer i elevhälsan pressas av en hög arbetsbelastning. Elevunderlaget måste begränsas. 

Ett riktmärke är 300 elever per skolkurator och 500 elever per skolpsykolog. Situationen är 

långt därifrån idag. Vi vill att Grundskolenämnden och Gymnasienämnden tar fram en 

åtgärdsplan där man presenterar förslag för hur vi kan få en jämlik elevhälsa i Eskilstuna 

kommun.   
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7. Utveckla och förstärk sexualundervisningen i skolan                      

  
Vittnesmålen från #metoo ställer krav på oss alla att förebygga sexuella trakasserier. En viktig 

del i detta är en utvecklad sexualundervisning. Sexualundervisningen i skolan har länge haft 

brister och måste förbättras genom att personalen får kompetensutveckling. Särskilt viktigt 

blir det nu när Riksdagen har fattat beslut om samtyckeslagstiftningen. Personalen ska få del 

av den statliga riktade satsningen på kompetensutveckling inom ramen för ordinarie 

fortbildning.   

8. Fortsätt återtagandet av SFI i kommunal regi  
  
Idag bedriver både kommunen och privata aktörer SFI-undervisning. Vänsterpartiet vill under 

2021 fortsätta återtagandet av SFI till kommunal regi, med målsättningen att 2022 bedrivs all 

SFI-undervisning av kommunen. Pengar för detta finns inom Vänsterpartiets budgetram för 

Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden. Språkpraktikplatser ska också erbjudas alla 

som går SFI för att möjliggöra för eleverna att få mer stöd i svenska språket.  

9. Gratis antikroppstest för personal i Barn- och utbildningsförvaltningen 

                                                                                                                                                       
Under coronapandemin har många av kommunens medarbetare inte kunnat jobba hemifrån utan 

befunnit sig mitt i verksamheterna där man träffar andra människor dagligen. Inom vård och omsorg 

har man redan infört att personalen får ta antikroppstest gratis, vilket är mycket bra och helt 

nödvändigt för personal och verksamheter. Det finns dock fler grupper som borde beröras av detta. 

Personal i förskolan och grundskolan har under hela våren arbetat mitt bland barn, ungdomar och 

kollegor. Nu har även gymnasiet öppnat och har elever på plats. Det är bra att dessa verksamheter har 

kunnat hållas i gång. Barnen har fått välbehövlig undervisning och samhället har kunnat fortsätta 

fungera någorlunda normalt. De personalkategorier som i förskolan och skolan riskerat och riskerar att 

utsättas för smitta under pandemin behöver få klarhet i om man bär på antikroppar eller inte. Vi vill att 

kommunen i dialog med regionen ser till att personal som arbetar med barn och ungdomar inom Barn- 

och utbildningsförvaltningen får sitt antikroppstest bekostat om de önskar genomföra det. 

Ett Eskilstuna för alla       

10. Satsningar för att motverka psykisk ohälsa bland tjejer 

  
Den psykiska ohälsan främst bland unga flickor ökar. Här behövs särskilda insatser. 

Vänsterpartiet vill att en handlingsplan för att motverka psykisk ohälsa tas fram.  

11. Sätt stopp för sexuella trakasserier i Eskilstuna kommun  

Vittnesmålen under hashtagen #metoo har skakat om medievärlden och fått effekter på alla 

nivåer i samhället. Det som unga tjejer och kvinnor beskriver är oacceptabelt. Sexuella 

trakasserier ska inte få förekomma och det är dags att vi på allvar tar tag i problemen. 

Eskilstuna kommun är den största arbetsgivaren i kommunen. Vi har förutom ansvar för 

personalen också ansvar för väldigt många barn, elever i förskolan och skolan, och människor 

i behov av vård och stöd. Situationer där sexuella trakasserier förekommer är vi inte 

undantagna ifrån - det har förekommit tidigare och det förekommer fortfarande idag. 

Mörkertalet är stort. Frågan om sexuella trakasserier ska därför tas upp vid APT på alla 

arbetsplatser. Frågan som ska ställas är: ”Förekommer sexuella trakasserier på vår 

arbetsplats? Vad kan vi göra för att förhindra att det uppkommer?” Ett särskilt arbete ska 

också göras i skolan och inom omsorgen riktat mot barn, ungdomar, vuxna och äldre. Frågor 

om sexuella trakasserier ska vara en del av medarbetarenkäten.   
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12. Första hjälpen till psykisk hälsa (MHFA)  

I Eskilstuna idag har vi bra och tydliga planer för hur all personal med jämna mellanrum ska 

genomgå en brandskyddsutbildning, vi har planer för att vi på arbetsplatser i kommunen ska 

ha ett antal personal som genomgått kurs i HLR (Hjärt- och lungräddning), men vi har inte en 

plan eller riktlinje för att säkerställa att vi har personal i våra verksamheter som genomgått 

MHFA – första hjälpen till psykisk hälsa. Det är en brist som måste åtgärdas. För att på allvar 

ta ansvar för suicidprevention behöver vi ta fram riktlinjer för hur utbildning i MHFA ska 

genomföras i kommunens verksamheter.   
       
13. Utred kostnader, utformning, vård och boende för kvinnor i missbruk  
       
En tredjedel av alla hemlösa i Sverige idag är kvinnor, ändå är det bara ett fåtal som söker 

stöd och hjälp. På Härbärget i Eskilstuna är exempelvis endast 1 av 10 besökare kvinnor. De 

två platser som finns för kvinnor är sällan belagda. Var sover då alla kvinnor som saknar 

bostad eller inte kan bo i det egna hemmet? Tyvärr är det ett faktum att kvinnor inte syns i 

statistiken eller får den hjälp och stöd de är i behov av. De blir istället utnyttjade för att få en 

sovplats för natten, ofta slagna och hamnar i utsatthet. Särskilt om det förekommer ett 

missbruk. Kommunens utredning visar att behovet finns. Ett lågtröskelboende för kvinnor, 

likt Hemlaås för män, kan vara en del i denna satsning.   
       
14. HBTQ-utbildning för föreningar                                       0,3 miljoner  
       
I samband med att kommunen tar fram och genomför HBTQ-utbildning för sin personal, 

möjliggörs också en HBTQ-utbildning för föreningar. Det arbetet sker i samverkan med 

Sörmlandsidrotten som redan idag arbetar med frågan. Föreningar kan ansöka om att delta.  
  
15. Stärk arbetet mot rasism och implementera ECCAR i Eskilstuna  

Många människor som flytt från krig och förföljelse bor i Eskilstuna. Vi är stolta över att vi 

har välkomnat flyktingar i vår kommun och kommer fortsätta att göra det. Framtiden är det 

viktigaste som vi har att dela med varandra. Tillsammans ska vi lära av varandra, se 

möjligheterna och kämpa för ett Eskilstuna där alla känner sig delaktiga. Det är avgörande att 

segregationen bryts i skolan och att en jämlik skola blir den plats där den stora förändringen 

för en bättre framtid äger rum. Vi fortsätter att kämpa för att förebygga och motverka 

diskriminering, främlingsfientlighet och rasism på olika sätt. Eskilstuna kommun måste 

förverkliga det 10-punktsprogram från ECCAR - European Coalition Of Cities Against 

Racism, som kommunen ställt sig bakom. Utifrån framväxten av rörelsen #BlackLivesMatter 

blir det ännu viktigare att jobba med förebyggande arbete mot diskriminering och rasism i 

kommunens alla verksamheter.  

Vård och omsorg för alla människor i behov av stöd  

16. Socialnämnden stärkt ram                                          44,7 miljoner   
      Särskilda riktade förebyggande insatser                                  5 miljoner  
  
Vänsterpartiet satsar 44,7 miljoner för att täcka de obalanser Socialnämnden har och för att de 

ska kunna fullfölja redan beslutade uppdrag. Nämnden har stora åtaganden och stora behov 

men har under de senaste åren tvingats fokusera på besparingar och effektiviseringar. Vi vill 

att man ersätter delar av den många gånger dyra och ineffektiva vård som man köper externt 

med kvalitativ hemmaplansvård och då förväntas man kunna minska kostnaderna med 10 mkr 
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per år. Detta måste ske samtidigt som man säkerställer att när det finns behov av vård och 

placering på annan ort ska så ske, och den vården ska vara av god kvalitet. Vid återvändande 

till kommunen ska det finnas en genomtänkt planering och uppföljning. 

                        
För att minska behovet vård och dyra vårdkostnader är främjande och förebyggande insatser 

för barn och ungdomar helt avgörande. Det arbetet ska redan idag ske bland annat genom 

fältarbetare, men det måste också stärkas. Vi vill se en riktad satsning där man utökar det 

socialt förebyggande arbetet. Fokus är tidiga insatser och tidig upptäckt av barn och unga som 

är i behov av stöd. Bland annat ska fler fältarbetare anställas. Dessa ska jobba över hela 

Eskilstuna och Torshälla med fokus på att bygga upp relationer med ungdomar och skapa en 

trygghet för dem och framförallt tidigt förebygga social problematik. De ska vara verksamma 

även utanför kontorstid. Särskilda satsningar på förebyggande arbete kommer att leda till 

socioekonomiska och individuella vinster.   

17. Äldreomsorgssatsning                                                                41,1 miljoner  

Personalen har under pandemin gjort ett fantastiskt jobb, men det blev tydligt att i dagens 

verksamhet saknas marginalerna. Man ligger precis på gränsen till att klara sin vardag och 

sådana bekymmer som att man haft springare mellan våningar på äldreboenden har bidragit 

till smittspridningen. Nu får äntligen äldreomsorgen den efterlängtade satsning man så länge 

väntat på. Grundbemanningen behöver öka. Vårdtagarna både inom särskilt boende och 

hemtjänst behöver stimuleras mer och få möjlighet att bryta den ensamhet som så många äldre 

upplever.     

18. Äldreomsorgslyftet                                                          34,1 miljoner   

Äldreomsorgen efterfrågar utbildad personal, särskilt nu under pandemin och likaså inför 

framtiden. Inom äldreomsorgslyftet kommer personal som idag arbetar i våra verksamheter 

och saknar adekvat utbildning att få chansen att utbilda sig på arbetstid.   

19. Nej till LOV  

Den styrande SMC-majoriteten i Eskilstuna har inte gett upp sin önskan om att återigen utreda 

LOV, lagen om valfrihet inom hemtjänsten. Detta säger Vänsterpartiet nej till. Man kan lätt 

tro att Lagen om valfrihetssystem, LOV, i första hand handlar om valmöjlighet för den äldre, 

men det är snarare företagens möjlighet till etableringsfrihet som prioriteras genom LOV. 

Äldre vill ha valfrihet, men då handlar det om möjligheten att själv kunna påverka innehållet i 

sin vardag, inte om det är Attendo Care eller Vardaga som kommer hem till dig. I dag har vi 

redan tagit viktiga steg mot att sluta mäta tiden och i stället lita på att personalen och den 

äldre tillsammans kan avgöra vilket behov av vård man har. Det är mycket bra, det är sådan 

valfrihet som behövs.  

20. Bort med New public management inom Vård och omsorg  

Idag ska allt tidsättas och mätas. Det är ett exempel på hur New public management (NPM) 

blivit en del av vardagen för en undersköterska i hemtjänsten som har några minuter på sig att 

utföra insatsen och för den äldre som har fått ett antal minuter för till exempel en dusch. Det 

är dags att tänka om kring detta och ersätta NPM med ett arbetssätt där man ger personalen ett 

större utrymme att planera verksamheten och samtidigt förbättrar kvaliteten för den äldre.    
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21. Förstärkning av LSS-barn                                                     5 miljoner 

 
Kostnaderna för personlig assistans för barn ökar i och med att det finns fler barn med rätt till 

stöd i kommunen. Det vill vi ta höjd för i den kommande budgeten och tillför därför 5 

miljoner.  

22. Sommarpengar LSS-verksamheten                                       0,6 miljoner  

Genom att Vänsterpartiet satsar mer pengar på Vård- och omsorgsförvaltningen så möjliggör 

det att vi kan behålla de mycket viktiga Sommarpengarna inom LSS.   

23. Återinför Vårdhunden                                                               0,6 miljoner   

SMC-majoriteten valde att ta bort satsningen Vårdhunden. Detta var Vänsterpartiet starkt 

emot. Vi ser att djur är väldigt betydelsefulla för människor och Vårdhunden gjorde ett 

mycket viktigt arbete. Ekonomiskt möjliggör vi återinförande av Vårdhunden genom att vi 

satsar mer pengar på Vård och omsorg. 

24. Bostadssamordnare och bostadsförmedling                    

                                              
Hemlöshet och trångboddhet är tyvärr vanliga begrepp i dag. Arbete pågår med att ta fram en 

plan för bostadsförsörjning och riktlinjer för bostadsanskaffning.  I det arbetet ska boende-

frågan ses ur ett socialt helhetsperspektiv och möjligheten att tillsätta en boendesamordnare 

med ansvar för att motverka hemlöshet ska tas med. Möjligheten att starta en bostads-

förmedling ska också behandlas. 

 

Allas rätt till jobb och självständighet  

25. Förebyggande insatser för fler i jobb                                 10 miljoner   

Under coronapandemin har människor drabbats av sjukdom men också av arbetslöshet som en 

konsekvens av pandemins påverkan på samhället. Arbetslösheten har ökat i Eskilstuna och 

Sörmland och är idag är det den högsta i Sverige. Den har också ökat mer inom vissa 

yrkesgrupper. Framöver blir det mycket viktigt för kommunen att följa utvecklingen och 

snabbt i samverkan med andra skapa fungerande vägledning och möjligheter till jobb eller 

sysselsättning för de arbetslösa. Att människor hittar vägen till egen försörjning är avgörande 

för individen liksom för samhället i stort. Vänsterpartiet vill fortsätta den inslagna vägen med 

satsningar på yrkesutbildningar, stadslag, med mera, i samverkan med Arbetsförmedlingen. 

Arbetet behöver fortsätta likt föregående år med att stärka välfärden med mer utbildad 

personal. Därför måste yrkesutbildningar inom barnomsorg, vård och omsorg prioriteras, men 

även inom andra yrkesområden behöver utbildningar startas. Det är avgörande för 

integrationen att satsningar som Språkvän/Flyktingguide blir kvar i kommunens regi och 

fortsätter att breddas med föreningsmatchningar och i samverkan med Arbetsförmedlingen 

och Studieförbunden. Framgångsrikt arbete som Nuevo och Unga på väg måste få fortsätta, 

istället för att monteras ner. Arbetet med jobbcentrum i Årby och Fröslunda har precis börjat 

ta fart och vi ser positivt på det framtida arbetet och de synergier man kan nå med 

samlokalisering av öppen förskola, bibliotek, familjecentral och fritidsgård. Det som är 

avgörande för att satsningarna ska lyckas är att det finns en nära kontakt, god dialog och stor 

delaktighet bland alla de som bor och verkar i stadsdelarna Årby och Fröslunda. Man måste 

involvera civilsamhället och föreningslivet som har god kännedom och kunskap om behoven 

inom respektive stadsdel.  
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26. Få bort fusk, korruption och grov organiserad brottslighet inom företag och 

branscher som verkar mot kommunen 

Fusk och korruption är något vi som kommun måste få bukt med. Det är alltför vanligt 

förekommande att företag inom olika branscher som verkar mot kommunen inte alltid följer 

alla regler eller på olika sätt lyckas få ut pengar av kommunen. Det är endast när vi samverkar 

som vi kan få bukt med grov organiserad brottslighet. Vi vill se ett samarbete med andra 

myndigheter där man systematiskt arbetar för att få bort fusk, korruption och grov organiserad 

brottslighet i kommunen. Näringslivsavdelningen får ett särskilt uppdrag att organisera arbetet 

tillsammans med andra förvaltningar.  

27. Fusion mellan MSP och Näringsliv                -3 miljoner 

 

I samband med att Munktell Science Park, MSP, lades ned flyttades kompetens till 

Näringslivsenheten. Vi ser att denna samverkan kommer att göra arbetet mer effektivt och att 

det här går att hitta samordningsvinster.   

28. Jämställdhetsanalys av det offentliga näringslivsstödet   
       
Enligt den nationella statistiken går 96 % av allt offentligt näringslivsstöd till män, 2 % går till 

kvinnor och 2 % går till personer med utländsk bakgrund. Detta är en skev fördelning. 

Näringslivsavdelningen i samverkan med berörda parter ska göra en jämställdhets- och 

mångfaldsanalys av nuvarande fördelning av näringslivsstödet i Eskilstuna. Utifrån denna 

konsekvensanalys ska sedan kriterier inrättas som styr mot en fördelning där jämställdhets- 

och mångfaldsperspektivet utgör grunden.  
       

Kultur, idrott och fritid för alla, inte några få                    

29. Corona – Inrätta en kulturarbetarfond                                  3 miljoner   

Kulturarbetare och kulturaktörer är grupp som drabbats särskilt hårt av coronakrisen. 

Arrangemang är inställda samtidigt som många i branschen oftast inte har rätt till A-kassa. 

För oss är det helt avgörande att vi värnar kulturen och aktörers möjlighet att kunna fortsätta 

leva på och arbeta med kultur. Vi vill därför att Eskilstuna kommun inrättar en fond där 

enskilda kulturarbetare kan söka pengar för arrangemang, projekt och konstverk som på olika 

sätt kommer kommunen till del. Fonden är inte till för det ideella föreningslivet, utan riktar 

sig mot professionella kulturarbetare inom olika genrer. Vi ser här en möjlighet att stötta en 

viktig samhällbärare som kulturen är samtidigt som resultatet på olika sätt gynnar 

Eskilstunaborna. Kultur och fritidsnämnden får uppdrag att ta fram kriterier för ansökningarna 

och är de som beviljar eller avslår.   

       
30. Ändrade åldersgränser på fritidsgårdarna   
 

Idag är åldersgränserna på fritidsgårdarna från 12 år upp till 20 år. Man gör ett arbete på vissa 

fritidsgårdar med olika dagar för olika åldrar, men det finns alltför många tillfällen där en 

tolvåring möter en 20-åring på fritidsgården. Behovet av en meningsfull fritid finns i hela 

åldersspannet, men innehåll och aktiviteter skiljer sig mycket åt. Vi vill därför att man gör en 

utredning där man ser över vilka åldrar som ska vara på fritidsgården och samtidigt tittar på 

kompletterande verksamhet för äldre ungdomar.   
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31. Ökade öppettider på fritidsgårdarna                                 2 miljoner 

  
Ungdomar har rätt till en meningsfull fritid där de träffar andra ungdomar, men också med 

stöd av vuxna. Fritidsgårdarna spelar en stor roll för många ungdomar redan idag och kan 

vara ett sätt att välja rätt väg i livet. Problemet är att det är öppet för sällan och inte alla dagar. 

Vi vill därför se en satsning på ökade öppettider på fritidsgårdarna.   

       
32. Förstudie – ”Open Art” i Eskilstuna  
                                                                   
Open Art i Örebro har öppnat många dörrar för människor att komma närmare konsten. En 

liknande satsning vill Vänsterpartiet se i Eskilstuna. Ett möte mellan människan och 

samtidskonsten, i alla dess former, mitt i centrum, men också ute i stadsdelarna. En förstudie 

genomförs under 2021 av Näringslivsenheten i samarbete med Destination Eskilstuna och 

Kultur och fritidsförvaltningen.   
       
33. Förstudie - Scen i Stadsparken                                        0,5 mkr (investering)  
 

En förstudie om en scen i Stadsparken genomförs.   
       
34. Lekplatssatsning                                                               3 mkr (investering)  
 

Barn behöver lek i vardagen. Vi vill därför se att fler befintliga lekplatser rustas upp runtom i 

Eskilstuna.   
  
35. Skolgårdslyft                                                                     35 mkr (investering)   
  
Många av Eskilstunas skolgårdar är i behov av ett lyft. Vissa skolor saknar nästan helt 

stimulerande utemiljöer. Det handlar inte om att sätta dit en buske eller en gunga utan om att 

man tar ett helhetsgrepp på skolgårdarnas funktion och utvecklar dem så att barn återigen vill 

leka där. Då krävs inte minst yta, vilket den styrande SMC-majoriteten tyvärr inte har något 

större intresse av när det gäller skolan. 

 

  

Vi tar ansvar för miljön nu och i framtiden 

                                                                                         
36. Utbilda alla personal i Agenda 2030                         2021 2,5 miljoner 

           2022 2,5 miljoner  

Eskilstuna Kommun måste erkänna att vi befinner oss i ett klimatnödläge fram tills det att 

världens nationer säkerställt att 1,5 gradersmålet uppnås. Den nya klimatplanen som ska tas 

fram är helt avgörande för att vi som kommun ska bidra på bästa sätt till en hållbar framtid. 

Ett led i det arbetet är kunskap. Idag pågår ett arbete med Agenda 2030 i kommunen, men 

detta är för de flesta anställda mer eller mindre okänt. Agenda 2030 med 17 globala mål för 

hållbar utveckling syftar till att utrota fattigdom och hunger, förverkliga de mänskliga 

rättigheterna för alla, uppnå jämställdhet och egenmakt för alla kvinnor och flickor samt 

säkerställa ett varaktigt skydd för planeten och dess naturresurser. Globala målen är 

integrerade och odelbara och balanserar de tre dimensionerna av hållbar utveckling: den 

ekonomiska, den sociala och den miljömässiga. Vi vill att kommunen genomför en digital 

utbildning om Agenda 2030 och hur kommunen kan arbeta med den frågan.   
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37. Utveckling av biogasen                      

Både biogasproduktion och försäljning av densamma behöver öka. Inte minst måste 

kommunens egna fordon öka sin användning av biogas. Ytterligare minst ett tankställe för 

biogas måste tillkomma.         

38. Ersätta plastartiklar med miljöalternativ             
       
En stor del av artiklar som används idag inom de kommunala verksamheterna och inom 

bolagen är av plast. Ett viktigt miljömål är att minska användningen av plast. Varje 

förvaltning och bolag ska göra en genomgång av vilka plastartiklar som de idag använder och 

som kan ersättas av miljöalternativ.   

 

39. Inrätta ett nytt kommunalt naturreservat i Eskilstuna kommun -1,5 miljoner 

Under 2021 ska ett nytt kommunalt naturreservat inrättas med utgångspunkt i den nyligen 

reviderade och antagna Grönplanen för Eskilstuna kommun. 
       
40. Nedläggning av Eskilstuna flygplats                                      -7 miljoner  
 

Eskilstuna flygplats är en miljöbov som slukar kommunala pengar. Det är dags att lägga ner 

den och istället frigöra hårdgjord yta för utvecklingen av Eskilstuna Logistikpark.   

 

41. Trafiksäkerhetsåtgärder i Torshälla    1 mkr (investering) 

 

Situationen kring trafiken i Torshälla är på flera platser helt ohållbar och det är tidsfråga innan 

någon blir skadad. Vi väljer därför att under 2021 göra satsningar på trafiksäkerhetsåtgärder 

där. 
                     

Effektiv organisation 

  
42. Ökad samordning och mer effektiva inköp i kommunen     -25 miljoner  
       
Vi tror inte på inköpsstopp i våra verksamheter, men vi ser att genom att bli bättre på att följa 

avtal och genom att ha färre valmöjligheter kommer vi att kunna spara stora pengar på just 

inköp. Vänsterpartiet vill att kommunen fortsätter arbetet med att sänka kostnaderna för 

inköp. Målsättningen ska vara att stegvis sänka våra inköpskostnader för att nå en minskning 

med 75 miljoner under 2023. Då ingår även minskad användning av konsulter och minskat 

resande. 

  
43. Minskad administration och översyn av serviceförvaltningen 

                                                                   
Inom projektet Modern kommun har det under några år arbetats med att minska kostnader 

bland annat för administration. Mycket av detta har uppnåtts, men det har visat sig att väldigt 

lite har sparats på administrativa tjänster. Digitalisering är också något som på sikt kan 

minska administrationen. Vi ser med viss oro att Serviceförvaltningen ökar mer och mer och 

vill att man samtidigt granskar hur kostnadseffektivt det blir. Bara för att något samordnas 

behöver det inte innebära lägre kostnader, utan en köp-och-sälj-organisation som detta 

handlar om kan lätt bli kostnadsdrivande. 
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44. Demografiutredning  
   
Idag sker demografiska uppräkningar av ersättning för fler äldre och vuxna i behov av stöd. 

Detta behöver utvecklas så att det även gäller barn i behov av stöd utifrån LSS. Där 

tillkommer inga nya pengar, även fast man ser att behoven ökar. Samma sak gäller barn och 

unga som Kultur- och fritid ska ta sig an eller med behov av stöd inom socialtjänsten. Här 

görs sällan uppräkningar som är baserade på demografi. En växande kommun måste kunna 

anpassa verksamheter utefter behov i större utsträckning och därför är den kommande 

utredningen viktig.   
       
45. Höjning av taxorna     - 10 miljoner                   

 

Samtliga nämnder/styrelser får uppdrag att se över sina taxor och avgifter i syfte att höja 

kommunens intäkter, med undantag av vård, skola, omsorg och kultur och fritid.   

 

Ett tryggt Eskilstuna                            

Socialdemokraterna, Moderaterna och Centerpartiet i Eskilstuna valde under 2020 att sälja 

577 kommunala lägenheter. Detta har vi i Vänsterpartiet protesterat mot ända sedan tanken 

väcktes. Vi tror på en stor allmännytta och lägenheter med rimliga hyror. Precis den sortens 

lägenheter som såldes. Nu står vi här inför ett faktum vi inte kan göra något åt. SMC-

majoriteten har gjort en extra utdelning från bolaget utifrån försäljningen och när man är i 

opposition måste man agera utifrån fakta. Pengarna finns där och bolaget, 

Kommunfastigheter, har god ekonomi. Vi har valt att använda dessa pengar till riktade 

insatser för ett tryggt Eskilstuna. Vi tänker brett och har försökt nå olika grupper som just nu 

av flera skäl upplever en stor otrygghet. Vi tror på ett främjande och förebyggande arbete och 

att det är det som skapar trygghet och satsar därför på ett trygghetspaket med riktade 

satsningar under två år.   

1. Återinför - Känn dig trygg förebygg                                       1 miljon 2021 

           1 miljon 2022  

Varje år under många år genomförde polis, räddningstjänst, bussbolag, Svensk handel, Ung 

fritid och socialtjänsten ”Känn dig trygg förebygg”. Då fick alla elever i åk 7 komma till 

Munktellarenan för att träffa representanter från de olika aktörerna. De fick göra övningar och 

diskutera. Det var en samlad insats under några veckor som verksamheterna kunde avvara tid 

för varje år, som en del av ett viktigt förebyggande arbete. Det passade utmärkt in i skolans 

arbete, då elever i åk 7 läser ”Lag och rätt”. Det blev en naturlig mötesplats mellan de olika 

verksamheterna och skolan. Vi vill att detta återinförs.  

2. Ett handslag mot droger   

Kommunen har idag ett drogförebyggande arbete där man gör många goda insatser, men det 

räcker inte. Tyvärr är drogmissbruket och försäljningen av droger bland unga omfattande i 

Eskilstuna. Det finns på skolorna, fritidsgårdarna, på stan och ute i stadsdelarna. Vi vill se ett 

handslag där alla aktörer, allt ifrån de självklara skola, polis, socialtjänst till civilsamhället går 

samman med målsättningen ett drogfritt liv för barn och ungdomar. I det arbetet ska befintliga 

resurser användas som drogförebyggande samordnare med stöd från BRÅ. Arbetet ska utgå 

från samverkansmodellen ”Orten bortom våldet”.  

3. Våga vittna – projekt                                      1 miljon 2021 

                                                                                                           1 miljon 2022  
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Att få ungdomar att våga vittna eller tycka det är viktigt att vittna är ett stort problem och märks såväl i 

Eskilstuna som i övriga Sverige. Det finns idag en rädsla hos ungdomarna, en rädsla över att få någon 

form av hämndaktion mot sig om man vittnar. En del ungdomar känner sig så hotade att de inte ens 

vågar göra en polisanmälan. Samtidigt är många omedvetna om att det är ett brott att tvinga någon till 

tystnad. Övergrepp i rättssak är för många ungdomar ett okänt fenomen. Detta sker samtidigt som 

ungdomsbrotten ökar och oron för att vistas på gatorna under kvällstid ökar. MVP finns idag på många 

skolor och detta är ett bra och nödvändigt arbete som behöver kompletteras med ett utbrett ”Våga 

vittna”-projekt där fokus mer handlar om hur man agerar när ett brott har begåtts, hur man kan få stöd 

och hur man stödjer varandra, vilka rättigheter man har och vilka lagar som gäller. Båda delarna 

behövs och ska ses som komplement till varandra. Arbetet behöver även nå mellanstadieåldern.   

4. Sluta skjut – projekt                                                          0,5 miljoner 2021 

                                                                                                          0,5 miljoner 2022  

Vi måste få bort det grova dödliga våldet och skjutandet här och nu. Vi behöver ge barn och 

unga som befinner sig i kriminalitet men inget hellre vill än att lämna detta en chans att kunna 

göra det. Därför vill tillsammans med polisen m.fl. införa strategin "Sluta skjut" som polisen 

och Malmö kommun arbetar med. Samtidigt vill vi utveckla en avhopparverksamhet som är 

strukturerad och har resurser för att kunna hjälpa alla de som vill hoppa av.   

5. Genomförande av planen mot mäns våld mot kvinnor och hedersrelaterat våld och 

förtryck och särskild utbildningssatsning                               0,5 miljoner 2021 

                                                                                                          0,5 miljoner 2022   

Arbetet mot mäns våld mot kvinnor och arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck behöver 

förstärkas och utvecklas mer i Eskilstuna kommun. Det behövs en resursförstärkning för att 

kunna göra ett mer utåtriktat arbete och aktiviteter för att nå ut till flickor, pojkar, unga tjejer 

och killar. Kommunen har tagit fram en mycket bra plan som nu ska börja användas. Den 

behöver genomföras i verksamheterna och följas av en digital utbildningssatsning.   

6. Utökat stöd till Kvinnojouren Moa och Ungdomsjouren Meja   1,5 miljoner 2021 

                                                                                                                1,5 miljoner 2022  

Pandemin har varit särskilt svår för kvinnor som lever i utsatthet och upplever begräsningar 

och våld i nära relationer. Mer instängdhet under pandemin har gjort att ännu fler farit illa och 

de har råkat ut för ett grövre våld. Både kvinnojouren och ungdomsjouren vittnar om ett ökat 

antal hjälpsökande. Redan idag har Eskilstuna Kommun ett samarbete med båda jourerna och 

vi vill avsätta mer medel de kommande två åren utifrån den allvarliga situation som råder.   

7. Gratis simundervisning för Eskilstunas 6-åringar   3 mkr 2021  

3 mkr 2022 

Att gå i simskola och att lära sig simma tidigt har blivit allt mer av en klassfråga. Många 

familjer har inte råd att låta sina barn gå i simskola när en termin kostar uppemot 2 000 kr per 

barn och det ofta krävs flera terminer för att uppnå simkunnighet. Många beskriver en 

verklighet med långa köer till simskolor och höga priser där det skapats en simskolemarknad 

för dem som har råd att betala. Detta vill vi göra någonting åt. Tidigare satsning fullföljs.    

8. 800 sommarjobb till sommarlovslediga ungdomar                2 miljoner 2021 

                                                                                                          2 miljoner 2022  

Vänsterpartiet prioriterar 2 miljoner för att utöka antalet sommarjobb från 600 till 800 med 

kommunala medel som ska fördelas bland ungdomar i år 9 och år 2 på gymnasiet. En särskild 

andel ska riktas till ungdomar som studerar på särskolan. Jobben har ett viktigt förebyggande 
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syfte, tjejer och killar får erfarenheter från arbetslivet vilket ger dem ökade chanser på 

arbetsmarknaden senare. Vårt mål är att på lång sikt erbjuda alla ungdomar tre erfarenheter av 

sommarjobb innan de slutar gymnasiet. Att unga människor tidigt får arbetslivserfarenheter 

ökar möjligheten för dem att snabbare få sitt första jobb.  

9. Trygghet i skolan genom socialt förebyggande arbete           4 miljoner 2021 

                                                                                                           4 miljoner 2022 

 

Skolan ska vara den trygga plats där fokus är på att lära sig nya saker. På många sätt är det 

redan idag så, men vi ser också en ökad upplevd otrygghet som behöver motverkas genom 

riktade sociala förebyggande insatser. Pengarna vi satsar ska användas utifrån behov och 

gärna i samverkan med andra förvaltningar och myndigheter. Målet är att skapa en trygg 

skolmiljö genom förebyggande arbete.   

10. Sommarlovsstödspengar      4,5 miljoner 2021 

         4,5 miljoner 2022 

Alla har rätt till ett bra sommarlov. Många har inte råd att göra den där dyra resan utan är kvar 

i Eskilstuna hela sommaren. Då är sommarlovsstödspengarna så viktiga. Arbetet har pågått 

några år och vi ser det som avgörande att detta måste fortsätta. Roliga och stimulerande 

aktiviteter under sommaren för barn och ungdomar ger att sommarlov för alla.  

11. En skola för alla - särskild satsning på gymnasieskolan        2 miljoner 2021 

                                                                                                           2 miljoner 2022  

Alla elever klarar idag inte grundskolan och får därmed inte behörighet till gymnasiet. Målet 

ska självklart vara att eleverna lyckas med sin skolgång och insatser ska sättas in tidigt. 

Faktum kvarstår dock att det finns elever som kanske bara klarar få betyg om ens något. Det 

är så viktigt att även de som går på gymnasiet och får känna att de lyckas. Redan idag finns 

bra individuella program och verksamheter på våra gymnasieskolor som arbetar med de här 

ungdomarna. Vi vill möjliggöra mer resurser till dessa insatser så att vi uppnår en skola för 

alla.  

Med en annan regering   

Den ekonomiska ojämlikheten slår hårt mot landets kommuner och regioner, dels i form av 

fallande skatteunderlag, dels i form av stigande kostnader. I Vänsterpartiets budgetmotion på 

riksnivå skjuter vi därför till rejäla resurstillskott till kommuner och regioner, till vård, skola 

och omsorg, för att de inte bara ska klara den dagsaktuella situationen, utan för att de ska ha 

möjligheter att bygga välfärden starkare på sikt. Vi vill förbättra kvaliteten i välfärden och då 

måste även de anställdas arbetsvillkor förbättras och de behöver får fler arbetskamrater. Totalt 

avsätter Vänsterpartiet ca 40 miljarder kronor till kommunsektorn i generella och riktade 

statsbidrag 2021. För Eskilstunas del skulle det innebära 103 miljoner i allmänna tillskott, 

vilket räcker till 182 välfärdsarbetare. 26 miljoner för att minska barngrupperna i förskolan, 

vilket ger 46 förskollärare. 10 miljoner till lågstadiesatsningen, vilket ger 16 fler lärare. För att 

nämna några exempel.    

Lärdomar och erfarenheter av coronapandemin 

Pandemin är på inget sätt över. De utmaningar den inneburit för vårt samhälle och för vår 

kommun är påtagliga. Det är helt avgörande att vi analyserar pandemins påverkan på alla 
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kommunens verksamheter i syfte att dra lärdomar av och långsiktigt förstärka och säkra 

driften av verksamheterna. Särskilt arbetsformerna inom hemtjänst och äldreomsorg behöver 

förändras. Kommunens krisberedskap på olika nivåer behöver stärkas. Beredskapslager av 

nödvändig utrustning har vi idag och de måste bibehållas framöver.  

Den demografiska utvecklingen  

Det blir fler barn, ungdomar och vuxna i Eskilstuna kommun och för det finns en demografisk 

modell i Eskilstuna kommun som bland annat ger mer pengar till skolan och äldreomsorgen. 

Den ligger som en grund i budgetsystemet och är separat från budgetprioriteringarna ovan.  

Demografipengar     2021                       2022                      2023  

Demografi personer med  

funktionsnedsättning          16,5 mkr         33,0 mkr                49,5  mkr  

Demografi - utbildning          5,3 mkr                40,2 mkr        47,6 mkr  
Demografi - hemtjänst           5,9 mkr                11,5 mkr        17,2 mkr  
Demografi - äldreboende    16,6 mkr                61,6 mkr        114,7 mkr  
       
 

Årsplan 2021 – Vänsterpartiet ekonomiska ramar 

Överskottsmål:                 

Resultat 2021                      67,1 miljoner = 1,0 %                              

Resultat 2022    17,1 miljoner = 0,2 % 

Resultat 2023                        5,4 miljoner = 0,1 %  

Effektiviseringskrav:   

2,5 %. Effektiviseringskrav på Kommunstyrelsen    

1,5 % Effektiviseringskrav på Stadsbyggnadsnämnden, Torshälla stads nämnd (ej kultur- 

och fritidsdelarna) 

0,6 %. Lägre effektiviseringskrav på Förskolenämnden, Grundskolenämnden, 

Gymnasienämnden, Vård- och omsorgsnämnden, Arbetsmarknads- och 

vuxenutbildningsnämnden, Socialnämnden, Kultur- och fritidsnämnden,  

Miljö- och räddningstjänstnämnden  

Räddningstjänsten, Valnämnden och Överförmyndarnämnden fråntas effektivisering  

Öronmärkta statliga pengar: Eskilstuna kommuns nämnder ska aktivt söka de öronmärkta 

statliga pengarna som är prioriterade för de olika kommunala verksamheterna.  

 

Hållbar utveckling för Eskilstuna kommun 

 
Hållbar utveckling visar utåtriktat vad kommunkoncernen ska åstadkomma för invånare, 

brukare och kunder. 
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Hållbar utveckling definieras enligt FN:s miljökonferens i Rio 1992 som en utveckling som 

tillfredsställer dagens behov utan att äventyra kommande generationers möjligheter att 

tillgodose sina behov. 

      

Hållbar utveckling består av tre delar: 

      
Miljömässiga värden; att bevara vattnens, jordens och ekosystemens produktionsförmåga och 

inte äventyra naturen och människans hälsa. I Eskilstuna handlar det bland annat om 

rent vatten, ren luft, mark utan föroreningar och klimatpåverkan. 

      

Samhällsekonomiska värden; att hushålla med mänskliga och materiella resurser på lång 

sikt. I Eskilstuna handlar det bland annat om invånarnas ekonomiska välfärd, 

kommunikationer, möjligheten att driva företag och handel, tillgänglig kompetens för 

arbetsgivare och möjlighet att få arbete för den enskilde. 

      

Sociala värden; att bygga ett långsiktigt stabilt och dynamiskt samhälle där grundläggande 

mänskliga behov uppfylls. I Eskilstuna handlar det bland annat om social omsorg, utbildning 

och trygghet, jämställdhet, mångfald, icke-diskriminering, jämlika villkor, den enskildes 

personliga och kulturella välfärd och en god folkhälsa. Det är i de övergripande 

verksamhetsprocesserna som sociala, miljömässiga och samhällsekonomiska värden skapas 

för Eskilstunaborna. Det ger en hållbar utveckling som tillsammans med en effektiv 

organisation gör att resultatmålen nås och att vi närmar oss visionen. 

      

Eskilstuna – En av världens mest miljösmarta industristäder 

Arbetet med grön omställning och att nå en ekologisk hållbar utveckling ska ha hög prioritet. 

Insatserna för att minska Eskilstunas klimatpåverkan behöver intensifieras utifrån 

klimatplanen. Under 2021 vill Vänsterpartiet bland annat se en fortsatt utbyggnad av sol- och 

vindproduktion, fortsatt utveckling av kretsloppsparken och omlastningscentralen, fria 

bussresor för pensionärer plus 65 gör att ännu fler åker kollektivt i kommunen. Landsbygden 

stärks med fler och växande företag kopplade till livsmedel och turism. Under året ska 

Eskilstuna kommun återinföra KRAV-certifieringen i samtliga restauranger och kaféer inom 

kommunkoncernen. Ambitionen att vara en av landets ledande Fair Trade Cities med utökad 

rättvis handel säkras under 2021 med skärpta målsättningar på samverkan och med fler 

varugrupper. Tillsammans med industri, akademi och myndigheter utvecklar Eskilstuna 

miljöarbetet. All personal inom kommunen ska under 2021 och 2022 genomgå en Agenda 

2030 utbildning.  

      

Barnrätt 

Sverige har ratificerat barnkonventionen och det innebär att Eskilstuna kommun har ett 

särskilt ansvar att följa barnkonventionens olika artiklar. Arbetet med att göra 

barnkonsekvensanalyser måste intensifieras i hela kommunen och arbetet med att fortsätta 

utbilda all personal i kommunen i barnrätt ska fortsätta. Den framarbetade metoden för att 

göra barnkonsekvensanalyser utifrån barnkonventionens olika artiklar ska användas i och 

inför förvaltningsbeslut och politiska beslut. 
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Folkhälsa med inriktning på att minska skillnader i hälsa och klasskillnaderna 

Eskilstuna har en utmaning i hälsoläget, främst bland unga flickor och pojkar. Under 2021 vill 

Vänsterpartiet se ett aktivt arbete med verkställandet av handlingsplanen för folkhälsa, med 

målet att minska skillnader i hälsa i Eskilstuna. Fokus för folkhälsoarbetet är barn och unga. 

Under 2015 redovisades den första välfärdsrapporten, den vill Vänsterpartiet se en 

uppföljning av under 2021. Den ska ge en samlad bild utifrån målet jämlik och jämställd 

hälsa, beskriva hälsoläget och livsvillkoren i Eskilstuna kommun med fördjupning inom vissa 

sociala områden varje år. SKR:s rekommendationer innefattar att göra analyser hur 

kommunens verksamheter bidrar till utveckling av jämlik och jämställd hälsa och hur vi kan 

förbättra redan pågående socialt arbete genom att jobba mer främjande och förebyggande.  

      

Under 2021 ska användandet av socioekonomiska beräkningar i kommunala verksamheter 

och i politiska beslut öka och kunskapen om socioekonomiska beräkningar och kalkyler för 

långsiktiga satsningar behöver ytterligare fördjupas. Arbetet med social och jämlik hälsa ska 

utgå från metoden för jämställdhetsintegrering, i samverkan med det interkulturella arbetet, 

barnrättsarbetet samt arbetet med tillgänglighet och funktionshindrade. 

 

Jämställdhet 

År 2017 fick Eskilstuna priset som årets Jämställdhetskommun. Det innebär att Eskilstuna 

kommit långt i jämställdhetsarbetet men att det framåt är viktigt att satsa ännu mer på att 

utveckla jämställdheten. Vänsterpartiet anser att i alla delar av Eskilstuna kommunkoncern 

ska beslut genomsyras av ett feministiskt perspektiv. Eskilstuna kommun har undertecknat 

SKR:s avsiktsförklaring att fortsätta arbetet för att jämställdhetsintegrera kommunens 

utåtriktade verksamhet. För att upprätthålla utmärkelsen att vara en av Sveriges mest 

jämställda kommuner krävs ett fortsatt uthålligt och systematiskt utvecklingsarbete inom hela 

kommunkoncernen. Samtliga förvaltningar och bolag ska också avsätta personella resurser 

och ekonomiska medel för arbetet med jämställdhetsintegrering. Vidare ska vi fortsätta att 

utarbeta analyser samt utveckla och vidmakthålla en jämställd och jämlik service.  

      

Eskilstuna är numera av SKR utsedd till modellkommun för jämställdhet vilket gör att arbetet 

med att jämställdhetsintegrera alla kommunala verksamheter i Eskilstuna kommun får ett 

ännu större fokus. Planen Mot mäns våld mot kvinnor och hedersrelaterat våld och förtryck 

ska under året implementeras. Under 2021 ska en digital utbildning för kommunens personal 

utifrån handlingsplanen genomföras.  

      

Interkulturellt arbete 

Vänsterpartiet anser att det är avgörande att den interkulturella strategin revideras för att sen 

implementeras och samtliga förvaltningar och bolag deltar i detta arbete. Ett fokusområde är 

att anpassa, utveckla och förenkla kommunens information utifrån språk och kultur för att 

bättre fungera som en länk mellan kommunen och medborgarna. 

      

Flyktingguide/språkvän fortsätter i kommunal regi med målet att nå 3000 nya matchningar 

2021. Eskilstuna kommun arbetar aktivt med att koppla ihop kommunen, det civila samhället 
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och forskar-samhället inom ramen för Unesco/LUCS. I samverkan med Mälardalens högskola 

och andra forskningscentra ska utbildningsmaterial och forskningscirklar arbetas fram som 

riktar sig till verksamheter inom kommunen. 

      
Eskilstuna kommun är medlemmar i ECCAR (European Coalition of Cities against Racism). 

Vänsterpartiet vill se att kommunen under 2021 deltar aktivt inom ECCAR:s svenska nätverk 

och europanätverket. ECCAR:s 10-punktsprogram mot rasism och diskriminering ska 

omsättas i praktiken där det bland annat ingår att ta fram konkreta indikatorer för att kunna 

mäta arbete för att motverka diskriminering. 

      

Stärkt hbtq-arbete 

Vänsterpartiet driver pålitligt hbtq-frågorna i Eskilstuna och vi har en ambitiös politik för 

ökad likabehandling. Vi gör det utifrån ett normkritiskt perspektiv och är medvetna om att 

arbetet för att motverka stereotypa normer måste fortsätta och intensifieras, på arbetsplatser, i 

skolor och inom föreningslivet. För att lyfta och utveckla kommunens strategiska arbete med 

hbtq-frågorna än mer ska en strategi för htbq-frågorna arbetas fram och under året antas av 

kommunfullmäktige. Vänsterpartiet vill att kommunen skyndsamt arbetar fram en strategi för 

en lokal hbtq-utbildning och att alla nämnder arbetar in detta i sina verksamhetsplaner för 

2021. Samverkan ska också ske med SISU, Sörmlandsidrotten och det lokala 

idrottsföreningslivet.  

 

Tillgänglighet 

Alla tjänar på ett tillgängligt samhälle, men det är absolut nödvändigt om du har en 

funktionsnedsättning. Otillgänglighet är också diskriminering. Därför har Vänsterpartiet under 

den senaste mandatperioden i majoritet drivit på för att Eskilstuna ska bli en mer tillgänglig 

kommun. Mycket bra är genomfört som ökar tillgängligheten men vi är inte nöjda och än har 

kommunen och företagare ett viktigt arbete att göra lokalt för att uppnå de mål som Sverige 

tydligt skrivit under i FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsvariationer. 

Därför är det av högsta vikt att arbetet med ökad tillgänglighet och inkludering prioriteras och 

tas på största allvar inom kommunens samtliga ansvariga nämnder och bolag och att dialog 

om vikten av tillgänglighet förs inom och med Rådet för funktionshinderfrågor, med det 

lokala näringslivet, föreningslivet och med berörda myndigheter. Tillgänglighet är viktigt 

inom samhällets alla sektorer och är till exempel viktigt inom den fysiska utformningen av 

staden, inom utbildningssektorn och för Eskilstuna kommun som arbetsgivare. Ett 

tillgänglighetsområde som måste utvecklas är att även barn med neuropsykiatriska 

funktionsnedsättningar ska ha rätt till stöd i skolan via tilläggsbeloppet.  

      

Nationella minoriteter  

Eskilstunas arbete med nationella minoriteter och finskt förvaltningsområde behöver fortsätta 

att utvecklas. Samråd med nationella minoriteter behöver fortsättningsvis få en tydligare 

koppling till kommunens styrning genom minoritetsrådet. Romsk inkludering ska finnas med 

i ordinarie verksamheter men behöver också drivas som ett särskilt utvecklingsarbete. De 

erfarenheter och den kompetens som har byggts upp i arbetet med romsk inkludering måste 
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tas tillvara. Brobyggare är en arbetsmetod som stöds nationellt och ska fortsätta arbetas med 

även i Eskilstuna. 

      

Stadsdelsutveckling- med fokus på socialt hållbara livsmiljöer 

Vänsterpartiet har alltid varit pådrivande för att kommunen aktivt ska arbeta med 

stadsdelsutveckling och nära medborgarna därför är det viktigt att kommunen bibehåller 

stadsdelsutvecklare, mötesplatser, stadsdelsbibliotek och kommunala samhällsfunktioner. 

Vi måste satsa extra mycket på stadsdelar i miljonprogrammen och där vi idag har stora 

ojämlikheter i inkomster och hälsa. Det är avgörande att kommunen arbetar med boende, 

föreningar och fastighetsbolag i stadsdelarna för att tillsammans skapa socialt hållbara 

livsmiljöer med fokus på socialt förebyggande arbete som gör skillnad i vardagen för barn, 

ungdomar, vuxna och äldre. 

      

Eskilstuna, en viktig del av Sörmland och Mälardalen 

De flesta Eskilstunabor jobbar i Eskilstuna, men en stor grupp pendlar varje dag till och från 

Eskilstuna. De är helt beroende av bra service, många avgångar, direkttåg och bussar som 

kommer i tid och rimliga biljettpriser. Det skapar förutsättningar för fler att få jobb och ger 

människor möjligheter att ta ett jobb i en annan kommun. En fungerande kollektivtrafik höjer 

livskvaliteten för så många pendlare och resenärer. När snökaoset kommer eller när stressen 

är som värst då ska vår kollektivtrafik vara på topp med den bästa servicen. 

Infrastrukturen spelar en stor roll för hur vi utvecklar vår egen kommun och skapar 

möjligheter till samarbete med andra kommuner inom Region Sörmland. Viktig är också den 

samverkan som har byggts upp framför allt kring kollektivtrafiken i Mälardalsregionen och 

det utvidgade samarbetet mellan städerna Eskilstuna, Västerås, Strängnäs och Enköping. 

Den nya Sörmlandsregionen kommer att ha ansvar för länets infrastruktur, för den regionala 

näringslivsutvecklingen, för hälso-och sjukvård samt den regionala kulturen.  

Vi har en ny översiktsplan för Eskilstuna kommun, ÖP 2030 som antogs 2013 och vann laga 

kraft 2016.  En aktualitetsprövning pågår nu. Översiktsplanen är styrande för hur vi använder 

mark och vatten inom kommunen, hur infrastrukturen ska planeras, var det finns lämpliga 

områden att bygga nya bostäder och att etablera nya företag och verksamheter. De regionala 

sambanden är viktiga i kommunens översiktsplan. 

En utökad satsning på Västerås hamn för gods och en utvecklad godshantering på järnväg 

med Eskilstuna som ett viktigt nav i logistiken är viktiga delar inom den framtida 

transportsektorn för att regionens miljömål ska kunna uppnås. Vänsterpartiet anser att inga 

nya kommunala investeringar ska göras på Eskilstuna flygplats, då vi inte bedömer att det kan 

bli lönsamt varken ur ett kommunalt, regionalt eller nationellt perspektiv. 

 

Det är av stor vikt att det fortsatta arbetet med att Mälardalens högskola blir universitet 

intensifieras under 2021.  
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Strategiska mål 2020-2023 
Vänsterpartiet redovisade i samband med Kompletteringar av Årsplan 2020 sina strategiska 

mål och nyckeltal.  
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Ett Eskilstuna för alla  

Unga tjejer får ofta höra förnedrande kommentarer om sig själva. De blir hatade på nätet om 

de säger vad de tycker, de är vana att vara de som inte blir lyssnade på och inte sedda. De är 

vana att vara de som får stå ut med allt. #Metoo har gett en stark röst för allt detta och nu 

måste vi ta nästa steg, det krävs en förändring. Det har ställts för höga krav på tjejerna att de 

ska stå för lösningarna på det som borde vara det självklara, att alla tjejer och killar, kvinnor 

och män ska leva sida vid sida och ha lika rättigheter på riktigt. Det ska vara självklart med 

lika lön för lika arbete, att fördelningen av arbetsuppgifter i hemmet inte tynger ner kvinnan 

mer, att föräldraansvaret är delat, att mäns våld mot kvinnor och sexuella trakasserier upphör. 

Det är dags för män att ta ansvar.  

Redan i förskolan lär sig små pojkar att vara på ett visst sätt bara för de är killar. En kille ska 

vara tuff, inte gråta och klä sig på ett visst sätt. Dessa negativa mönster måste brytas. De små 

pojkarna och unga killarna ska vi ge många chanser att bli fostrade till att vara jämställda. Det 

är de unga killarna och de vuxna männen, tillsammans med tjejer och kvinnor som ska vara 

bärare av jämställdheten. Killar ska veta när det är stopp och vara bra förebilder för varandra 

och yngre pojkar.  

I verkligheten är vi ännu inte där, mäns våld mot kvinnor fortsätter att vara ett allvarligt 

samhällsproblem som drabbar kvinnor, barn och anhöriga. Särskilt allvarligt har det varit nu 

under Coronapandemin. Därför vill vi öka grundstödet till Kvinnojouren Moa och 

Ungdomsjouren Meja. Planen mot mäns våld mot kvinnor och hedersrelaterat våld och 

förtryck ska under året genomföras och till den vill vi koppla en digital utbildning för 

kommunens personal.  

Vi lever idag i ett historiskt sett öppnare Eskilstuna och Sverige, där många vågar vara öppna 

med sin sexualitet. Eskilstunabornas engagemang kring Prideparaden är stort, men vi har 

fortfarande ett stort arbete kvar att göra inom vård, skola och omsorg för att alla ska få rätt 

bemötande och känna sig trygga. Många unga har svårt att komma ut som homo-bi eller 

transsexuell för att de är rädda för vad som ska hända. Vi vill därför att alla kommunala 

arbetsplatser ska vara hbtq-certifierade. Symboler spelar roll, därför vill vi att Eskilstuna 

kommun hissar Prideflaggan utanför stadshuset en gång i månaden.   

Många människor som flytt från krig och förföljelse bor i Eskilstuna. Vi är stolta över att vi 

har välkomnat flyktingar och kommer fortsätta att göra det. Framtiden är det viktigaste som vi 

har att dela med varandra. Tillsammans ska vi lära av varandra, se möjligheterna hos varandra 

och kämpa för ett Eskilstuna där alla känner sig delaktiga. Det är avgörande att segregationen 

bryts i skolan och att skolan blir den plats där den stora förändringen sker för en bättre 

framtid. Vi fortsätta att kämpa för att förebygga och motverka diskriminering, 

främlingsfientlighet och rasism på olika sätt. Eskilstuna kommun måste förverkliga det 10- 

punktsprogram från ECCAR - European Coalition Of Cities Against Racism, som Eskilstuna 

kommun ställt sig bakom.  

      



 

25 

 

Ett Eskilstuna för alla och inte bara för några få, är en stad där alla oavsett 

funktionsvariationer kan arbeta och leva, gå på restaurang, bio, promenera och idrotta. En stad 

och ett land där barn och ungdomar, vuxna och äldre med rätt till personlig assistans enligt 

LSS också får det. Inte bara för tiden det tar när du behöver gå på toaletten, utan också för 

tiden mellan toalettbesöken. Du ska inte bara få din mat till hemlevererad, utan också få hjälp 

med att äta den och att du får hjälp att andas, när du fått en hostattack och inte klarar det själv.  

Dagens lagstiftning måste förändras och bli mer mänsklig, så som det var tänkt när den 

infördes. Samtidigt är det vårt ansvar lokalt att skapa jämlika levnadsvillkor för alla 

Eskilstunabor och då måste kommunen se till att hörslingor fungerar, ramper ersätter 

trappsteg, att det finns tydlig skyltning och lättläst information på olika språk. Men vi kan 

göra mer för att personer med funktionsvariationer fullt ut ska inkluderas i samhället. 

Kommunen kan anställa fler till riktiga jobb, satsa tillsammans med idrottsrörelsen på att fler 

kommer i rörelse och träning samt arbeta uppsökande för att nå personer med 

funktionsvariationer, med psykisk ohälsa och ensamhet. Alla har rätt till ett stimulerande 

sommar, även de som bor på boende. Majoriteten har aviserat att man vill ta bort 

extrapengarna under sommaren. För oss i Vänsterpartiet är det självklart att de ska vara kvar 

och vi har därför tagit höjd för det i vår budget.  

I ett Eskilstuna för alla, inte bara för de rikaste, bygger vi grunden för ett jämlikt samhälle. 

Där tillåts ingen falla mellan stolarna, alla får alla en chans och fler vågar tro på framtiden.  

Vänsterpartiet vill 

Demokrati 

● starta ett ungdomsfullmäktige via grundskolans åk 7-9 och gymnasieskolans elevråd 

● införa forum där barn kan göra sin röst hörd 

● införa demokratikontor på mötesplatserna, för att utveckla medborgardialogen 

● återuppta det kommunala Interkulturella rådet  

● behålla och utveckla kommunala råd och utskott med fokus på dialog, utveckling och  

            bättre kvalitet i kommunens verksamheter  

      

Jämställdhet 

● att i mötet med medborgaren ska alla kommunens verksamheter erbjuda en  

            jämställd service, jämställda tjänster och ett jämställt bemötande 

● öka kommunens grundstöd till Kvinnojouren Moa och tjejjouren Meja  

● fortsätta möjliggöra fler boendeplatser för Kvinnojouren Moas verksamhet 

● att mäns våld mot kvinnor, övergrepp och våld förebyggs och motverkas genom att  

            vi prioriterar och gör STOPP-verksamheten, Se oss och Mansmottagningen mer kända 

● att kommunen ska arbeta aktivt för att förebygga och stoppa sexuella trakasserier  

● att kommunen genomför Planen för mäns våld mot kvinnor och hedersrelaterat  

våld och förtryck  

● att kommunen genomför en webbaserad utbildning utifrån planen 

● att en handlingsplan tas fram för att motverka psykisk ohälsa hos tjejer  

● att arbetet med att motverka hedersrelaterat våld prioriteras 
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● att en riktad satsning för pojkar och unga killar genomförs för att motverka 

            machokulturer som i förlängningen kan leda till olika typer av våld såsom sexuella  

            trakasserier, sexuellt våld, våld mot kvinnor och våld mot andra män 

● att utifrån vittnesmålen i #metoo aktivt arbeta med att sätta stopp för sexuella 

 trakasserier i Eskilstuna kommun genom att ta upp frågan på alla arbetsplatsers APT 

 och att det blir en del av medarbetarenkäten  

Mångfald 

● att kommunen ska prioritera att arbeta med att förebygga, identifiera och agera mot 

            diskriminering i sin egen verksamhet och som arbetsgivare 

● att kommunen aktivt ska arbeta mot rasism och främlingsfientlighet bland annat  

            genom att European Coalition of Cities Against Racism 10 punktsprogram ska  

            inarbetas i kommunen 

● ge all personal i kommunen en fortbildning i interkulturellt bemötande 

● behålla och utveckla flyktingguide/språkvän-verksamheten och öka antalet deltagare  

            till 5000 under kommande mandatperiod 

● att alla kommunala arbetsplatser ska ha genomfört en lokalt hbtq-utbildning 

● främja studier och öka antalet riktiga jobb för personer med funktionsvariationer 

            genom anställningar i kommunen samt riktat stöd till arbetstagare och näringslivet  

● att kommunen genomför en hälsosatsning i samverkan med Eskilstuna  

            Parasportsförening för att stärka det förebyggande och hälsofrämjande arbetet för 

            personer med funktionsvariationer 

● arbeta för att Pluskortet som vänder sig till personer med funktionsvariationer, blir mer  

            känt och att fler verksamheter ansluter sig  

● säkerställa att sommarstödet inom LSS-boenden blir kvar 

 

Bostad är en rättighet 

Det är avgörande att alla har en bostad, att unga kan flytta hemifrån och slippa bo på soffor 

och i källare. Så ser det inte ut idag. Bostadsbristen gör att trångboddheten ökar, särskilt i 

miljonprogrammen och i de barnrika stadsdelarna i Eskilstuna. Att barn och ungdomar växer 

upp och är trångbodda hela sin tonårstid gör att unga människor riskerar att inte klara skolan 

eller hamnar i svåra sociala problem. Många nyanlända som kommit till Eskilstuna väntar 

flera år på att få sitt första egna hyreskontrakt, under tiden bor många hemma hos någon eller 

i andrahandskontrakt med ockerhyror. Par som väljer att skiljas har svårt att hitta lediga 

bostäder till rimliga kostnader och fastnar därför i svåra levnadssituationer. Våldsutsatta 

kvinnor och deras barn behöver flytta, men får ingen bostad, samma gäller människor i social 

utsatthet. Det saknas bostäder för barnfamiljer, människor med funktionsvariationer, 

ensamstående och äldre. Situationen i Eskilstuna är idag ytterst allvarlig.  

Att i det läget sälja bra lägenheter med rimliga hyror från Kommunfastigheters bestånd är 

obegripligt. I bostadsbristens Eskilstuna behöver Kommunfastigheter vara en stark 

fastighetsägare med många hyresrätter och ett stort socialt ansvar för att skapa möjligheter för 

alla Eskilstunabor att kunna få en bostad.  
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Hyreslägenheterna som sålts riskerar att bli bostadsrätter eller lyxrenoveras med 

hyreshöjningar på 40 procent. För så ser det ut idag, billiga hyresrätter lyxrenoveras i de stora 

stadsdelarna i Eskilstuna, framförallt i miljonprogrammen. Fullt dugliga kök och badrum blir 

utblåsta och ersatta med nya vitvaror, trots att de gamla var helt okej. Hyresgästen får sen 

betala en hyra som helt plötsligt ökat med 40 procent vilket motsvarar 3000-4000 kr, utan att 

man gjort något åt trappuppgångar, fasader och stambyten. Hyresgästen får allt mindre att 

säga till om och de boende blir de som drar nitlotten. 

Det behövs bostäder till rimliga hyror och det behöver byggas billiga hyresrätter. Det finns en 

stor efterfrågan på hyresrätter i Eskilstuna. Vi vill att det i Eskilstuna byggs lägenheter både i 

lågkonjunktur och högkonjunktur och att det finns en långsiktighet som sträcker sig minst 

över en period på 12 år. Detta för att bostaden inte ska vara en marknadsvara.  

Vänsterpartiet har på riksplan drivit igenom flera bostadspolitiska förslag som statligt 

investeringsstöd för byggandet av hyresrätter, stöd till renovering av miljonprogrammen och 

stöd till studentbostäder och äldrebostäder, men det räcker inte. Man behöver göra mer på 

statlig nivå och man behöver göra mer på kommunal nivå. Kommunen måste ta sitt ansvar när 

det gäller byggande av bostäder.  Redan idag finns målet i Eskilstuna kommun att bygga  

5000 bostäder fram till 2030 men det omprövas hela tiden och det verkliga behovet är snarare 

15000-20000 bostäder i Eskilstuna 2030. Vänsterpartiet vill att vårt kommunala bostadsbolag 

Kommunfastigheter bygger minst 300 nya hyreslägenheter varje år. Men målet är att det 

byggs 600 bostäder om året i Eskilstuna. Hyresrätten är för oss särskilt viktig. Det är en 

boendeform som passar alla, både unga och äldre. Den kräver inget eget kapital och 

fastighetsägaren ska underhålla och reparera din bostad. Det är också den boendeform som 

det är störst brist på i Eskilstuna. Byggandet av hyresrätter är därför prioriterat. Nu satsas det 

på Mälardalens högskola, vilket är positivt för framtiden. Samtidigt behöver vi fler 

studentbostäder för att kunna klara bostadsgarantin för studenter. 

För att få lägre hyror vill vi också att Kommunfastigheter och andra fastighetsägare i 

Eskilstuna söker det statliga investeringsstödet och att man använder sig av regler för 

upphandling vid byggande av kvalitativa och prispressade bostäder som SKL (Sveriges 

kommuner och landsting) har tagit fram. Vi vill också utreda möjligheten att starta ett 

kommunalt byggbolag. Det kan vara en viktig del i att öka konkurrensen inom byggsektorn 

och därmed dämpa hyreshöjningar. Det tror vi är vägen till att på allvar kunna bygga billigare 

hyresrätter. Bostadskön på Kommunfastigheter är lång och därför vill vi också se att det 

byggs upp en Bostadsförmedling i Eskilstuna där alla fastighetsägare är med. Det är ett mer 

rättvist system.  

Tillgänglighet är en rättighet, inte minst i bostadssammanhang. Vi ska bygga bostäder som är 

tillgängliga, men även bygga bostadsområden som är tillgängliga. Vi vill skapa boendemiljöer 

där du kan leva hela livet ut med närheten till service, kommunikation, mötesplatser, 

lekplatser och stimulerande gröna utemiljöer.  

Vänsterpartiet vill  

● att kommunen ska prioritera ökat bostadsbyggande i samverkan med hela 
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            kommunkoncernen och andra aktörer och att det ska byggas i både lågkonjunktur och  

            högkonjunktur  

● att det byggs minst 600 bostäder varje år i Eskilstuna 

● att kommunen prioriterar byggandet av hyresrätter till rimliga hyror 

● att arbetet kring att motverka hemlöshet och trångboddhet stärks – målsättningen är att  

            ingen person i Eskilstuna ska vara hemlös 

● att en bostadssamordnare med ansvar för att underlätta att hitta bostäder till  

            eskilstunabor som står långt ifrån att få en bostad tillsätts 

● att Eskilstuna kommun inför en nollvision kring vräkning av barnfamiljer  

● bygga hyresrätter även på markplan och i yttre tätorter, såsom i ex Skogstorp, Hållsta, 

            Hällby och Kvicksund 

● stimulera byggandet av tillgängliga studentbostäder och mindre bostäder för ungdomar  

            och äldre 

● att det ska finnas en god planberedskap för bostadsbyggande och enkla kontaktvägar  

            för medborgare och byggföretag som vänder sig till kommunen. 

● skapa bra boendemiljöer där du kan leva livet ut 

● bygga vård- och omsorgsboenden, LSS-boenden samt trygghetsboenden utifrån behov 

● att en bostadsförmedling skapas i kommunen 

● att studenter ska ha bostadsgaranti enligt Sveriges Förenade Studentkårers riktlinjer 

      

Allas rätt till jobb och ett självständigt liv 

En huvudfråga är att skapa fler jobb. Alla har rätt att ha ett jobb eller en sysselsättning för att 

kunna garantera sin egen försörjning. Tillsammans kan vi skapa en förändring för många 

familjer och barn om föräldrarna har ett jobb att gå till. Oron minskar för att pengarna inte ska 

räcka till. Det gör att alla mår bättre hemma. Barnen och ungdomarna lyckas bättre i skolan 

och familjen har råd att skriva in barnen i idrottsklubben. Det är med jobben som de stora 

förändringarna kommer när det gäller ekonomisk jämlikhet.  

Vi vill se fler som jobbar i skola, vård och omsorg. Det ger bättre kvalitet för barnen, 

ungdomarna och de äldre. Samtidigt som det minskar arbetsbelastningen och 

sjukskrivningarna så minskar arbetslösheten och det ger människor och familjer ett tryggare 

liv. Jämlikheten ökar och barnens uppväxtvillkor blir bättre. 

Arbetslösheten i Eskilstuna är högst i Sverige. Pandemin har gjort att den ökat. Arbetslöshet 

leder till ett ojämlikt samhälle där klyftorna mellan människor ökar och måste bekämpas med 

alla medel. Vänsterpartiet ser arbete som en rättighet. Varje människa som får ett arbete eller 

en sysselsättning är en vinst både för individen och för samhället. Att ha en inkomst och 

arbetskamrater är en fråga om människovärde. Eskilstuna måste ha ett arbetsliv som omfattar 

alla. Det ställer stora krav på oss som kommun att öppna upp våra egna arbetsplatser mer. Det 

ställer krav på oss att aktivt jobba bort fördomar och negativa attityder och att det finns en 

öppenhet för att anställa människor som inte är som en själv. 

För en del är vägen till ett arbete längre och därför är det viktigt att alltid utgå från varje 

individ och skräddarsy insatser efter behov. En del människor behöver mer stöd för att kunna 
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få ett jobb. För en del är vägen att gå klart gymnasiet, för andra kan det vara att gå en 

yrkesutbildning. För unga människor som hoppat av gymnasiet så finns det alternativ, men de 

måste bli fler. Många behöver mer tid för att komma igen och hitta den rätta vägen i livet. 

Hopplösheten växer hos unga som ofta upplever sig som utelämnade och snabbt faller in i 

drogmissbruk, hemlöshet och rotlöshet. Några kan ha hamnat i kriminalitet och behöver hjälp 

att lämna det livet. Här behövs en stor insats för att vända situationen. Här behövs en exit-

verksamhet med tydligt fokus på jobben och projekt som Unga på väg och Nuevo måste 

fortsätta.  

Många Eskilstunabor studerar idag på högskolan, men de behöver bli fler. Det byggs en ny 

högskola i Eskilstuna, vilket är viktigt för att säkerställa framtida behov av utbildning. 

Parallellt måste vi fortsätta utveckla SFI och Komvux. Vi vill dessutom att SFI åter ska drivas 

i kommunal regi eftersom vi vet att det leder till bättre resultat för eleverna. Alla elever på SFI 

ska erbjudas språkpraktikplatser. Folkhögskolan i Eskilstuna är också ett viktigt alternativ för 

att fler människor ska komma i utbildning och arbete.  

Samverkan är avgörande för att vi ska kunna vända den alltför höga arbetslösheten i 

Eskilstuna. En samverkan mellan kommunen, arbetsförmedlingen, högskolan och näringslivet 

ska ligga till grund för kommunens framtida arbetsmarknadspolitik. Vi måste rikta våra 

insatser rätt, vilket bland annat innebär att satsa på yrkesutbildningar som leder till jobb och 

att förbättra vår studie- och yrkesvägledning. Småföretagarna är en viktig del av Eskilstunas 

näringsliv. De är parter som ska finnas med i samverkan med kommunen och får inte 

glömmas bort. I Eskilstuna vill Vänsterpartiet utveckla samarbetet mellan företagen och 

kommunen än mer. Vi måste satsa på både befintliga och nya företag. 

Vänsterpartiet vill 

● utöka de särskilda jobbsatsningar som stärker Eskilstuna och välfärden till exempel 

            fler arbetslag i bostadsområden, bussvärdar, måltidsvärdar  

● anställa fler inom skola, vård och omsorg 

● göra särskilda jobbsatsningar för nyanlända kvinnor och tjejer både genom utbildning  

            och jobb men också eget och kooperativt företagande som t ex restaurangen Yalla  

            Trappan i Rosengård 

● ställa sociala krav vid upphandlingar, som t ex att anställa lokala byggarbetare,  

            arbetslösa ungdomar eller personer från närområdet 

● att kommunen i upphandlingar alltid ställa krav på kollektivavtal på leverantör och  

            tredje parts leverantör 

● stärka upphandlingen från det lokala näringslivet och lantbruket  

● att 800 i åk 9 och år 2 på gymnasiet och gymnasiesärskolan ska erbjudas sommarjobb 

● att kommunen tillsammans med Arbetsförmedlingen erbjuder särskilda insatser för 

            ungdomar som hoppat av gymnasiet  

 

 

● att kommunen startar en verksamhet i samarbete mellan Kommunen och  

            Arbetsförmedlingen för ungdomar som blivit avstängda på gymnasiet, använder 
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            droger och vill lämna kriminaliteten. Fokus ska vara på studier, individuellt stöd,  

            praktik och jobb med inspiration av NUEVOs sätt att arbeta  

● att en Exit-verksamhet för unga vuxna i kriminalitet startar med fokus på jobb 

● att Unga på väg fortsätter  

● Att prioritera yrkesutbildningar som leder till arbete och täcker framtida 

            kompetensbrist. Arbetet sker i nära samverkan med Arbetsförmedlingen, den  

            kommunala organisationen och det lokala näringslivet 

● Att kommunen i samverkan med Folkhögskolan kopplar ihop grundskolans behov av  

            elevassistenter med en ny folkhögskoleutbildning 

● Att arbeta för att fler yrkeshögskoleutbildningar startar i Eskilstuna 

● Att ett starkt grundstöd till Komvux bibehålls och utvecklas 

● Att fortsätta arbetet med att återta all upphandlad SFI-utbildning i kommunal regi i 

            syfte att förbättra kvaliteten 

● Arbeta med Yrkesspår på SFI inom olika yrkesutbildningar för bristyrken som t ex 

            undersköterska, barnskötare, fastighetsvärd  

● Att särskilt stöd och vid behov förlängd studietid ges inom SFI till analfabeter och  

            personer med kort utbildning  

● Att språkpraktikplatser erbjuds till alla elever på SFI 

● Att studieförbunden fortsatt får kommunalt stöd till folkbildning 

● Att Näringslivsenheten får i uppdrag att arbeta med att få bort fusk, korruption och  

            grov organiserad brottslighet inom företag och branscher som verkar mot kommunen 

      

Eskilstuna kommun - en arbetsplats med schyssta villkor 

Varje dag möter barn, vuxna och äldre kommunens personal. De kan få hjälp med att lära sig 

läsa, gå en promenad eller ta en dusch. Många gånger blir det ett bra möte, men ibland blir det 

inte så. Med alltför få medarbetare, någon som är sjukskriven och för många arbetsuppgifter 

så drabbas ytterst de som ska få vårt stöd. Personalen hinner inte göra det lilla extra, att lägga 

en varm hand på kinden eller trösta. 

Barnet på förskolan mår som allra bäst när förskolläraren och barnskötaren får följa barnets 

utveckling i leken och i lärandet, istället för att dokumentationen tar över. Den äldre kvinnan 

eller mannen blir trygg när den tillsammans med undersköterskan kan bestämma vilken 

omsorg hen behöver just idag. Personalen i Eskilstuna kommun som jobbar med att få hela 

vår välfärd att fungera måste känna att de har tillit och förtroende i det de gör. Då blir 

kvaliteten bättre och vi minskar sjukskrivningarna. Pandemin har tyvärr synliggjort brister 

kopplat till personal. Våra verksamheter har varit för slimmade och vissa arbetsmetoder har 

inte fungerat 

Tillit är en del av lösningen men inte hela. Det behövs fler kollegor på de arbetsplatser inom 

skola, vård och omsorg, där trycket är stort. Kommunen har under en lång tid, varje år, gjort 

lönekartläggningar för att utjämna osakliga löneskillnader mellan kvinnor och män och 

mellan likvärdiga yrken. Justeringar behöver göras så att lönerna är rättvisa, både för att 

kunna behålla och rekrytera personal. Den dagen knäna gör så att man inte kan lyfta den äldre 
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som behöver vård eller inte kan hjälpa barnet på förskolan med stövlarna, då behövs det 

hälsovård för personalen och alternativ som arbetsrotation. 

Många kvinnor arbetar deltid och kan inte försörja sig. De blir stressade när ekonomin inte 

går ihop och de tvingas att jaga något extrajobb här och där. Därför ska heltid vara norm för 

alla som är anställda av Eskilstuna kommun. Samtidigt måste arbetet vara upplagt så att en 

heltid inte gör så att personalen inte orkar med, då är arbetsuppgifterna fördelade på fel sätt. 

Ska du kunna göra ett bra jobb inom en rad olika yrken krävs också arbetskläder, användbara 

kläder och skor. Det är inte bara klassiskt manliga yrken som till exempel parkarbetare som 

ska arbetsbyxor och skor, utan även kvinnorna i vård, omsorg och barnomsorg. Språk och 

tvärkulturell kompetens är en merit som vi bättre ska ta tillvara. Kommunens personal ska 

spegla vår befolkning på alla nivåer och då krävs det ett aktivt rekryteringsarbete. 

 

Vänsterpartiet vill  

● Att heltid ska vara norm i Eskilstuna kommun  

● Att säkerställa kompetensförsörjningen i kommunen genom utbildning och rekrytering  

            till yrken med förväntad personalbrist, t ex undersköterskor, socionomer, barnskötare,  

            förskollärare och lärare 

● Att öka inflytandet för medarbetaren på arbetsplatserna  

● Att personal inom psykiskt krävande yrken har bättre möjlighet till stöd och  

            handledning 

● Att skrota New public management genom att sluta mäta och tidssätta vård och  

            omsorg, att istället utgå från det dagliga mötet mellan personalen och människan i  

            behov av vård 

● Att varje år fortsätta kartlägga och utjämna osakliga löneskillnader mellan kvinnor och  

            män samt oönskade löneskillnader mellan likvärdiga yrken och inom yrken 

● Att utvärdera lönekartläggningarna för att se resultatet av det arbete som gjorts 

● Att kommunen tar krafttag i arbetet med att minska sjukfrånvaron i hela kommunen, 

            framförallt inom vård, omsorg och barnomsorg där sjukfrånvaron är som högst 

● Att alternativa karriärvägar och möjlighet till arbetsrotation ska utformas så att’ 

            kompetens tas tillvara och personal stannar i Eskilstuna kommun 

● Att mångfalden bland kommunens personal ska öka i alla led och att flerspråkighet 

            och kulturkompetens ska ses som meriter vid kommunens rekrytering 

● Att utöka personalförmånerna till att även gälla systematiska hälsokontroller och  

            riktade hälsofrämjande insatser inom tunga eller hälsofarliga arbeten  

● Att rätt till arbetskläder och skor ska vara en självklarhet då arbetsuppgifterna kräver  

            det 

● Att en kartläggning av antalet anställda per chef görs i alla kommunens verksamheter  

            och att en utredning genomförs om dagens storlek på chefsområden är rimlig enligt  

            arbetsmiljöverkets riktlinjer och krav  

● Att vi drar lärdomar av pandemin och analyserar våra verksamheter och personal  

                utifrån att genomgå en kris 
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En jämlik skola, vård och omsorg fri från vinstjakt  

Alla har rätt till en jämlik skola med kvalitet, en äldreomsorg med omtanke och en vård som 

sätter människan först. Tyvärr är verkligheten en annan. Barn har fått vatten och hårt bröd till 

mellis eller nekats stöd för att bolaget ska tjäna mer pengar. Företag gör vinst på din sjuka 

mamma i behov av vård eller på din syster som har rätt stöd enligt LSS. En stor del av våra 

gemensamma skattemedel, pengar som du och jag betalar, går till privata vinster. Det är fel. 

Vi är tydliga med att vinstjakten måste bort från skola, vård och omsorg. Här är det tydlig 

skillnad på vänster och höger. När Socialdemokraterna styr med borgerliga partier som i 

Eskilstuna, då inför man LOV, privatiserar hemtjänst och säger ja till i princip alla friskolor. 

När Socialdemokraterna styr med Vänsterpartiet då säger vi nej till privatiseringar och satsar 

istället på att utveckla den kommunala hemtjänsten och skolan. För oss i Vänsterpartiet är det 

självklart att du ska kunna lita på att pengarna går till det de ska. De ska gå till en jämlik 

skola, vård och omsorg för alla och inte till privata vinster.  

Vänsterpartiet vill 

● att skattemedel ska gå till skola, vård och omsorg istället för till privata vinster 

● satsa på och förstärka den kommunala skolan, vården och omsorgen 

● stoppa friskolor som har syfte att göra vinst 

● fortsätta säga nej till LOV inom vård och omsorg  

● riva upp LOV inom socialtjänsten 

● ta tillbaka privat driven hemtjänst, vård- och omsorgsboende och demensboende till  

            att drivas av kommunen 

 

Alla barn och ungdomar har rätt till en bra förskola och skola 

Skolan ska lägga grunden för ett livslångt lärande där alla får en likvärdig chans till kunskaper 

och erfarenheter. Det ska inte spela någon roll vilken skola du går i, utan alla ska ha samma 

förutsättningar att lyckas. Så ser det tyvärr inte ut idag. Förr möttes direktörens och 

skiftarbetarens barn i skolan, det gör de inte längre på samma sätt. Föräldrarna till barnen på 

Skiftingehus har idag en helt annan utbildningsbakgrund än föräldrarna till barnen som går på 

Djurgårdsskolan. Alla barn kommer efter skolan inte till ett hem där de kan få hjälp med sitt 

skolarbete. En del är dessutom trångbodda, har flera syskon hemma och föräldrar som jobbar 

sent. De barnen och ungdomarna får inte alltid den stöttning som behövs. För alla dem måste 

skolan finnas där, både under och efter skoltid. Läxhjälp ska vara en självklarhet på alla 

skolor och tillgången till studie- och yrkesvägledare ska var likvärdig och finnas redan i tidiga 

åldrar. Skolor där elever är i behov av mer stöd måste prioriteras mer. Potten för 

tilläggsbeloppet måste höjas och vi kräver att skolorna även har rätt att söka det för barn med 

neuropsykiatriska funktionsnedsättningar.  

Alla elever klarar idag inte grundskolan och blir därmed inte behörig till gymnasiet. Målet ska 

självklart vara att de göra det och insatser ska sättas in tidigt. Faktum kvarstår dock att det 

finns elever man kanske bara har några få betyg om ens något. Det är så viktigt att även de går 

på gymnasiet och får känna att de lyckas. Redan idag finns bra individuella program och 

verksamheter på våra gymnasieskolor som arbetar med de här ungdomarna. Vi vill möjliggöra 

mer resurser för dem för att vi ännu bättre ska nå en skola för alla.   
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Lärandet börjar redan i förskolan, därför vill vi att alla barn ska ha rätt till förskola, minst 25 

timmar i veckan.  

Idag går många flickor till skolan med en klump i magen. De oroar sig för hur de ser ut, om 

de ska klara provet, om någon ska kalla dem saker eller utsätta dem för sexuella trakasserier. 

Psykisk ohälsa hos flickor och unga tjejer ökar och vi måste ta deras upplevelser på största 

allvar. Men det räcker inte med att stötta tjejerna, utan vi måste arbeta med killarna för att 

motverka den negativa machokulturen och stötta dem i att få vara sig själva. Det handlar om 

att våga bryta normer och därför vill vi att all personal som arbetar i förskolan och skolan ska 

genomgå en jämställdhetsutbildning.  

Många minns säkert någon lärare som har betytt särskilt mycket för oss, en vuxen som var 

den som såg oss och lyfte oss. Den rätten har alla barn. Skolan står inför stora utmaningar och 

därför behöver skolan högre lärartäthet i alla stadier. För att ge pedagoger och lärare 

ytterligare möjlighet till utveckling och lust i arbetet krävs mer kompetensutveckling, mer tid 

till reflekterande samtal mellan kollegor och större möjligheter till inflytande ute på skolorna. 

Vi vill också förverkliga målet om att det ska finnas minst en kurator på 300 elever. Framtida 

satsningar på skola och utbildning ska nå hela vägen ut i verksamheterna. Elever ska känna att 

man får ökade resurser, fler lärare och stöd vid behov. Många barn och unga mår idag inte 

bra. Psykisk ohälsa ökar bland ungdomar och vi ser en ökad kriminalitet bland yngre. Riktade 

insatser i samverkan med andra aktörer är ett sätt att möta upp dessa ungdomar och få dem att 

välja rätt väg livet.   

I en jämlik skola kan ingen välja fel - då är alla skolor bra skolor. Vill man ha en jämlik skola 

behöver hela friskolesystemet ses över och vinstjakten i skolan tas bort. Skattepengar som 

satsas på skolan ska också gå till skolan.  

Personalen i förskolan och skolan har under Coronapandemin gjort ett fantastiskt jobb och 

lyckats hålla skolorna öppna och därmed möjliggjort för övriga samhället att fungera. De har 

stått ytterst i fronten, samtidigt som pandemin pågått. Vi ser det därför som självklart att man 

möjliggör gratis antikroppstest för personal i Barn- och utbildningsförvaltningen 

Vänsterpartiet vill  

● Att stärka inflytandet för barn, elever och personal i förskola och skola 

● Att stereotypa könsroller, negativa maskulinitetsnormer, rasism, homo-, bi- och  

            transfobi, ska motverkas i förskola och skola genom satsningar på jämställdhetsarbete,  

            normkritiskt tänkande, interkulturellt arbete och arbete med genus 

● Att alla elever från och med förskolan ska ges tillfälle att utöva någon eller några  

            konstarter och dessutom möta professionella konstnärer  

● Att stärka förskolans och skolans roll i arbetet med stadsdelsutveckling 

● Att personal inom Barn- och utbildningsförvaltningen erbjuds gratis antikroppstest  

 

Förskola 

● Att minska barngruppernas storlek i förskolan 
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● Att bygga nya förskoleavdelningar för att möta behoven 

● Att antalet barn per pedagog minskar 

● fortsätta med möjlighet till 25 timmars förskola för alla, med särskilda riktade resurser 

            till områden där behovet är större. Nuvarande modell utvärderas för att förbättras 

● Att utöka förskolan inom Nattis, förskola dygnet runt, så att den också är garanterad  

            för föräldrar med tillfälliga eller oregelbundna arbetstider 

 

Förskoleklass, fritidshem, grundskola, gymnasium och särskola 

● Att öka lärartätheten i Eskilstuna  

● Att andelen behöriga lärare i kommunala skolor ska öka 

● Att Eskilstunas och Torshällas skolor är avgiftsfria  

● Att antalet barn per pedagog på fritidshemmen minskar och barngruppernas storlek 

            minskar 

● Att skapa möjlighet för alla barn som vill att kunna gå på fritids 
● Att satsningar görs på fritidshemmen med lekutrymmen både inne och utomhus  

● Att skapa en jämlik öppen fritidsverksamhet för barn i åk 4-6, genom att ta fram  

            tydliga riktlinjer och kriterier  

● Att säkerställa att barn i behov av särskilt stöd får det stöd de har rätt till och se till att 

            tilläggsbeloppet även innefattar stöd till barn med neuropsykiatriska  

            funktionsnedsättningar 

● Att alla skolor erbjuder läxhjälp 

● Att bemannade skolbibliotek finns på alla skolor 

● Att kommunen prioriterar fortbildning för lärare i sexualundervisning i skolan 

● Att barn och elever i Eskilstunas skolor ska ha jämlik elevhälsa, 1 kurator på 300 

            elever, 1 psykolog på 500 elever och 1 skolsköterska på 400 elever  

● Att en storsatsning på ett anti-mobbningsarbete genomförs i grundskolan 

● Att alla med rätt till modersmålsundervisning i grundskolan och modersmålsträning i  

            förskolan verkligen ska få det 

● Att vikten av studie- och yrkesvägledning i grundskolan och gymnasiet ska lyftas och 

            ske i samverkan med Vägledningscentrum i syfte att stödja flickors och pojkars  

            otraditionella yrkesval 

● Att skolan i samverkan med andra aktörer satsar på förebyggande insatser 

● Att tillföra riktade medel till de individuella programmen på gymnasieskolorna 

● Att alla 6-åringar får gratis simundervisning 

● Att en väl genomtänkt skolgårdssatsning sker  

 

Vård och omsorg för alla människor i behov av stöd  

 

Ingen verksamhet har blivit så hårt prövad av Coronapanemin som äldreomsorgen. När 

smittan kom i på framförallt ett boende var situationen mycket allvarlig. Det blev uppenbart 

att vi slimmat organisationen för mycket och använde icke fungerande metoder som t ex 

springare, där personal går mellan boenden. Den storsatsning på äldreomsorgen som denna 

budget innebär är nödvändig och avgörande för hur vi ska klara nästa kris. Personalen har 

många gånger gjort ett bra jobba, men de måste få rätt förutsättningar för att kunna höja 
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kvaliteten och stå bättre rustade nästa gång. Ett led i detta arbete är att utbilda fler personal. 

Inom äldreomsorgslyftet kommer personal som idag arbetar i våra verksamheter och inte är 

utbildade att få chansen att utbilda sig på arbetstid.   

När du blivit äldre och är i behov av vård omsorg eller om livet har gått snett och du hamnat i 

ett missbruk, då ska du få det stöd och den hjälp du behöver. Den hjälp du behöver ska vara 

utformad efter dina behov. Så ser det tyvärr inte ut idag. Idag är människor som befinner sig i 

livets kanske mest utsatta situationer utelämnade till en marknad som vill tjäna pengar på dig. 

Vänsterpartiet är garanten för att vi säger nej till LOV och slutar privatisera vård och omsorg i 

Eskilstuna. Vi vill ha verklig valfrihet, där du som äldre kan påverka innehållet i din vardag. 

Det är dags att sluta mäta och tidsätta alla insatser och istället göra så att den äldre 

tillsammans med personalen bestämmer vad som behöver göras och på vilket sätt.  

Hur ska de gå för min mamma som bor kvar hemma? Hur mår hon? Kommer min man klara 

sig ensam om jag går en stund på stan? Idag är dessa funderingar en verklighet för många 

kvinnor. För det är främst kvinnor som stöttar och vårdar sina anhöriga. Kvinnor som många 

gånger arbetar och kanske till och med måste går ner i tid för att orka med. Eller som blir 

sjukskrivna för att de inte får alla trådar att hålla ihop. För dem måste vi finnas där och 

erbjuda ett utvecklat anhörigstöd och en avlastning som gör att de orkar med. Här finns 

mycket mer att göra.  

Ensamhet kan knäcka vem som helst. Upplevelsen av att ingen ser eller hör dig, att inte ha 

någon att prata med eller att inte ha något att göra, kan göra dig sjuk. Många äldre vittnar om 

att de känner sig ensamma. Allt för många gånger vårdas äldre med tabletter och mediciner 

och allt för sällan använder vi oss istället av psykologer, kuratorer och beteendevetare för att 

få någon att må bättre. Det är dags för förändring. Vi vill se en satsning där man använder nya 

kompetenser för att förbättra det psykosociala måendet, både för de som är i behov av hjälp i 

hemmet och för de som bor på särskilt boende. Samtidigt behöver ideella krafters insatser 

stärkas och fokusera på hur man kan nå fler.  Målet måste vara att känslan av ensamheten hos 

äldre minskar radikalt och att fler därmed mår bättre. Vi vill därför höja grundbemanningen 

och återinföra vårdhunden på våra boenden.  

Bra mat är livskvalitet. Vi är stolta över maten vi serverar på våra boenden i Eskilstuna. Vi 

har många tillagningskök och har prisats nationellt. Många chefer är engagerade och har ofta 

dialog med de äldre om maten. Samtidigt är vi inte helt nöjda då mer finns att göra, 

framförallt när det gäller måltidssituationen. Hur serverar vi på bästa sätt? Vi äter med alla 

våra sinnen. Bakar vi så att man känner dofterna? Vi vill genomföra ett projekt där man ser 

över matsituationen på våra boenden för att göra den mer hemtrevlig. 

Eskilstuna är tyvärr inget undantag när det gäller missbruk. Liksom i övriga Sverige ökar det 

och kryper nedåt i åldrarna. Det finns på våra skolor och i våra bostadsområden. Allt för 

många föräldrar har ett barn som missbrukar, allt för många ungdomar känner en kompis som 

håller på med droger. Detta är ett mycket allvarligt samhällsproblem som vi vill motverka 

genom ett gemensamt krafttag. En fungerande skola, varierande fritidsaktiviteter och ett  

24-h-perspektiv inom kommunen kring barn och unga vet vi motverkar att man hamnar fel. 

Det är så vi skapar trygghet. Vi måste samverka - skolan, polisen, socialtjänsten och Ung 
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Fritid. Eskilstunas skolor ska vara drogfria, därför anser Vänsterpartiet att ett helhetsgrepp i 

bred samverkan måste tas för att komma tillrätta med det ökande drogmissbruket bland yngre 

och unga vuxna. Ett handslag där man går samman - kommunen, polisen och myndigheterna 

men också civilsamhället och affärsinnehavarna. Där ungdomar vistas, där ska inte droger 

förekomma. Idag finns inga fältarbetare. Ingen inom socialtjänsten arbetar på fältet utanför 

kontorstid. Det måste ändras omgående. Utöver det behöver en rad andra insatser ske i 

samverkan med skolan och andra aktörer – vi vill se att man återinför Känn dig trygg 

förebygg, genomför ett Våga vittna – projekt och ett Sluta skjut – projekt.  

Kvinnor i missbruk far särskilt illa och riskerar många gånger att bli utsatta för våld och 

sexuella övergrepp. Bostadssituationen är speciellt svår om du har ett aktivt missbruk och är 

kvinna. Vi vill därför att kommunen bygger ett boende likt Hemlaås, riktat endast till kvinnor 

med långvarigt alkoholmissbruk. Samtidigt måste insatserna riktade till kvinnor för att 

komma ur ett missbruk ses över, då vi vet att dagens insatser är otillräckliga.  

Vänsterpartiet vill  

● använda och anpassa ny teknik inom vård och omsorg som kan underlätta för äldre,  

            och personer med funktionsvariationer, anhöriga och personal 

● att man ser över och bygger ut bredband inom våra verksamheter och boenden för 

            äldre och personer med funktionsvariationer 

● utveckla och bredda anhörigstödet för att nå fler 

● att all personal inom vård och omsorg ska ha kunskaper om våld mot äldre och  

            personer med funktionsvariationer  

● att kommunen ska arbeta uppsökande kring personer med psykisk ohälsa, särskilt  

            bland äldre och personer med funktionsvariationer 

 

Äldre 

● införa verklig valfrihet för äldre genom att sluta mäta, tidsätta vård- och omsorg och  

            istället utgå från det dagliga mötet mellan personalen och människan i behov av vård 

● öka grundbemanningen inom äldreomsorgen 

● öka tryggheten genom att vård- och omsorgsinsatser i hemmet genomförs av så få  

            personer som möjligt 

● genom äldreomsorgslyftet utbilda fler personal inom äldreomsorgen 

● att äldre ska få vara friska längre genom ett stärkt förebyggande och hälsofrämjande  

            arbete  

● stärka möjligheten till kulturupplevelser för äldre  

● att kommunen samverkar med ideella krafter för att öka möjligheterna till social  

            samvaro inom äldreomsorgen 

● Att de äldre ska få bättre möjligheter att vid behov få tala sitt hemspråk inom 

            hemtjänsten och på vård- och omsorgsboenden 

● Att vi bygger ut äldreboenden, daglig verksamhet och hemtjänst för finskspråkiga  

            äldre som har rätt till stöd på det finska språket  

● Att fortsätta och utveckla Intensiv hemrehabilitering - en samverkan mellan  
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            undersköterska, arbetsterapeut, sjukgymnast och beteendevetare för personer i behov  

            av vård och omsorg  

● Att bygga nya vård- och omsorgsboenden utifrån kommande behov 

● Att ersätta vård- och omsorgsboenden som drivs i kommunens regi som inte uppfyller  

            kvalitetskraven 

● Att skapa stimulerande och attraktiva utemiljöer vid samtliga äldreboenden i  

            kommunen 

● Att starta flera nya matlag, där äldre kan äta gemensamt, som även är öppna på 

            helgerna 

● Att genomföra ett projekt där man arbetar med att utveckla måltidssituationen och  

            kvaliteten på maten som serveras och erbjuds 

● Att med ett samlat grepp motverka den upplevda ensamheten hos äldre  

 

Socialt stöd 

● Att all socialtjänst gällande barn och ungdomar ska ha ett barnrättsperspektiv och ske i 

            nära samarbete med förskola, grundskola, gymnasium och andra berörda parter 

● Att skolan, kultur och fritid och socialtjänsten tidigt satsar på förebyggande insatser  

            för barn och ungdomar  

● Att utveckla föräldrastödet i samverkan mellan Barn- och utbildningsförvaltningen,  

            Socialförvaltningen, Vård- och omsorgsförvaltningen och civilsamhället 

● Att satsa på stödåtgärder på hemmaplan för att undvika externa placeringar.  

● Att utöka andelen kommunala professionella familjehem 

● Att återanställa fältare som jobbar förebyggande med barn och ungdomar även utanför 

            kontorstid 

● Att ett handslag görs där man går samman - allt från de självklara - skolan, polisen, 

            socialtjänsten till civilsamhället med löftet att där ungdomar vistas, där ska inte droger  

            förekomma.  

● Att i samverkan mellan skola och socialtjänst tillsätta resurser som arbetar aktivt på  

            grundskolorna och gymnasieskolorna för att motverka droganvändning och  

            kriminalitet 

● Att utöka Fristadshus med kompletterande verksamheter för att nå fler ungdomar med 

            tyngre problematik  

● Att i samverkan med skolan återinföra Känn dig trygg förebygg 

● Att ett projekt likt Sluta skjut i Malmö genomförs i Eskilstuna  

● Att kolloverksamheten på Solvik, Sågarsvedet och Åshorn ska utökas och nå fler barn 

● Att när Familjecentralen i Fröslunda har startats fortsätta arbetet med att öppna fler  

            familjecentraler i Eskilstuna i nära dialog med Landstinget utifrån var behoven finns 

● Att utveckla missbruksvården för ungdomar, vuxna och äldre  

● Att kvinnors behov av särskilt stöd för att komma ur ett missbruk utreds och att dagens  

            befintliga stöd ses över med målsättning att hjälpa fler kvinnor ur missbruk 

● Att skapa ett boende likt ”Hemlaås” för missbrukande äldre kvinnor  

● Att riktlinjer tas fram för suicidprevention enligt MHFA (första hjälpen till psykisk 

            hälsa) som kan få spridning i kommunens verksamheter  
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● Återuppta projektet Våga vittna 

 

Kultur, idrott och fritid för alla, inte bara några få  

Lyckan hos barnen som besöker lilla Stadsmuseet och får prova historiska kläder går inte att 

ta miste på, inte heller energin hos ungdomarna när det är träning på Orrlidens IP i Skogstorp 

eller glädjen hos den äldre mannen över att just den där boken han ville läsa fanns inne på 

biblioteket. Barn och ungdomar, vuxna och äldre möter på olika sätt kultur, idrott eller fritid i 

vår kommun. Många flickor och pojkar, kvinnor och män är aktiva och deltar, men för en hel 

del finns hinder.  Det kan handla om kostnader, dålig information och osäkerhet. Listan kan 

göras lång till varför kommunens utbud inte når ut till alla, varför vissa tar del av allt och 

andra av inget. I en stad som slits isär av ökade klyftor mellan människor, så är kultur, idrott 

och fritid bryggor som för oss samman. Därför är det så viktigt att fortsätta med just de 

satsningar som når fler nya målgrupper, som den lyckade lässatsningen, musikgrupperna inom 

El-sistema och Musikskolans öppna verksamheter.  

Många vittnar om hur idrottsföreningen räddade livet på dem och andra om hur viktigt det var 

med fritidsgården eller biblioteket. Kulturen och idrotten har ett stort egenvärde för såväl 

individen som för samhället i stort. Men det är också en viktig del när det gäller det 

förebyggande arbetet och bidrar till ökad folkhälsa, bättre skolresultat, social gemenskap och 

ökad livskvalitet. Ett rikt kultur- och fritidsliv är avgörande för en stad i Eskilstunas storlek. 

Inte bara för att vara en attraktiv stad som lockar människor att flytta hit och bo här, utan 

främst för att det är satsningar på ett rikare, mer stimulerande och friskare liv.                                                                    

 

Ska vi på allvar stå för en kultur, idrott och fritid för alla så måste den också vara tillgänglig 

för alla. Så är det inte idag. Det betyder självklart att vi anpassar den fysiska miljön så att 

personer med funktionsvariationer kan delta, men det betyder också att vi har aktiviteter som 

är gratis eller till rimliga kostnader, samt ett utbud som tilltalar och ger utrymme för både 

flickor och pojkar, kvinnor och män. Vilsta friluftsområdet är en grön oas mitt i staden, fylld 

av aktiviteter och rekreation som inte behöver kosta något. Det är ett område som lever året 

om, är öppet för alla och som inte kräver medlemskap. Ett område där olika åldrar möts i 

spåret, på badplatsen och i skidområdet. Vilsta friluftsområde behöver synliggöras och lyftas 

fram för att fler ska kunna ta del av områdets möjligheter till en aktiv fritid. 

Att nå nya målgrupper kräver att vi tänker nytt. Vi behöver fortsätta har gratis muséer, men vi 

måste också flytta ut konsten, i alla dess former, där människor finns, där de bor, verkar och 

lever. Konstutställningen Open Art i Örebro har öppnat många dörrar för människor att 

komma närmare konsten. Vi vill utreda en liknande satsning  i Eskilstuna, där man sätter 

fokus på mötet mellan människan och den samtida konsten, mitt i centrum, men också i 

stadsdelarna och på landsbygden. Öppna scener ska vara den del av satsningen och därför vill 

vi att en ny scen byggs i Stadsparken.  

Kulturarbetare och kulturaktörer är grupp som drabbats särskilt hårt av coronakrisen. 

Arrangemang är inställda samtidigt som många i branschen oftast inte har rätt till A-kassa. 

För oss är det helt avgörande att vi värnar kulturen och aktörers möjlighet att kunna fortsätta 
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leva på och arbeta med kultur. Vi vill därför att Eskilstuna kommun inrättar en fond där 

enskilda kulturarbetare kan söka pengar för arrangemang, projekt och konstverk som på olika 

sätt kommer kommunen till del. Fonden är inte till för det ideella föreningslivet, utan riktar 

sig mot professionella kulturarbetare inom olika genrer. Vi ser här en möjlighet att stötta en 

viktig samhällbärare som kulturen är samtidigt som resultatet på olika sätt gynnar 

Eskilstunaborna.  

Många unga lokala kulturutövare är fyllda av idéer, men har sen svårt att förverkliga dessa i 

snårig byråkrati och tuff ekonomisk konkurrens. Här finns mer att göra. Eskilstuna måste vara 

en attraktiv stad för våra lokala kulturarbetare att verka i. Vi lyckas idag inte fullt ut skapa 

förutsättningar för lokala kulturutövare och arrangörer att kunna verka långsiktigt i 

Eskilstuna, istället blir de många gånger utmanövrerade av stora produktioner och aktörer 

med helt andra ekonomiska förutsättningar. Vi vill därför att man tar ett nytt grepp och tittar 

på hur vi som kommun kan stötta och utveckla det lokala kulturlivet på ett bättre sätt. Det 

behövs fler möjligheter till replokaler och danslokaler.  

På loven då skolan inte är den naturliga mötesplatsen för barn och ungdomar är det ännu 

viktigare att det finns andra platser att mötas på och aktiviteter att delta i. Då måste 

fritidsgårdar finnas där och vara öppna. Idag kan du som 12-åring gå till fritidsgården för 

första gången. Kanske funderar du på vilka spel du kan spela och vilka kompisar som är där?  

När du väl är på plats möter du tyvärr inte bara jämnåriga, utan du kan även möta en 20-åring. 

En vuxen person som inte alls vill göra samma saker som du på fritidsgården. Så ser 

verkligheten ut idag. För oss är det helt orimligt att ha ett åldersspann på 12-20 år. Behovet av 

en meningsfull fritid finns för hela gruppen, men innehåll och aktiviteter skiljer sig mycket åt. 

Det här måste förändras. 

Många tjejer utsätts idag för kränkningar på nätet, i skolan, på fritiden för att de är just tjejer 

och därför gör vi en särskild prioritering för dem. Idag går de inte till fritidsgårdarna och de 

deltar inte i lika stor utsträckning i föreningslivet. Vi vet att tjejer lider av psykisk ohälsa i 

betydligt större utsträckning än killarna. Det är vår skyldighet att få fler tjejer i Eskilstuna att 

må bättre, delta i olika fritidsaktiviteter och bli sedda. 

Kommentarer som haglar i omklädningsrummet och tränare som gör övertramp existerar 

fortfarande inom föreningslivet. Mycket bra har gjorts, men vi vill att kommunen går vidare 

och gör mer. Tillsammans med idrottsrörelsen vill vi ta krafttag för att motverka sexism, 

homo-, bi och transfobi. Kultur, idrott och fritid i Eskilstuna ska vara välkomnande, fri från 

diskriminering och tillgänglig för alla. Rätt satsningar på kultur och fritid bygger en stad som 

håller ihop och utvecklas. Ett Eskilstuna för alla och inte bara för några få.  

Vänsterpartiet vill  

● att fler barn och ungdomar får möjlighet till en berikande fritid med kultur och idrott 

            för alla genom fler avgiftsfria aktiviteter, tydlig information samt ett ökat utbud i  

            stadsdelarna 

● utveckla fritidsbanken till att nå ännu fler  

● att mötesplatserna har tydliga uppdrag att verka för förbättrad folkhälsa, social  

            gemenskap, interkulturella möten samt att nå nya och bredare grupper 
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● att Eskilstunas muséer fortsatt ska ha gratis inträde och att de ska arbeta för att nå en  

            bredare publik och nya målgrupper  

● att stödet till idrotten framförallt riktas till breddidrott för barn, ungdomar och  

            personer med funktionsvariationer 

● att Eskilstuna kommunkoncern ska fortsätta att aktivt sponsra såväl idrott, kultur som  

            annan samhällsviktig verksamhet  

● att bygga allaktivitetsplatser för både flickor och pojkar 

● Att skötsel av våra befintliga friluftsområden och naturreservat stärks och att dessa  

            görs mer kända och tillgängliga för allmänheten 

● Att en särskild satsning görs för att utveckla och lyfta fram det centrala och stadsnära  

            Vilsta friluftsområde 

● Att det förebyggande arbetet mellan skola, kultur och fritid förstärks och samverkan  

            utvecklas mer med barnen och ungdomarna i fokus 

● Att det är lovöppet på fritidsgårdarna då behoven är som störst 

● Att en utredning genomförs där man ser över vilka åldrar som ska vara på  

            Fritidsgården (idag är åldersspannet 12-20 år) och samtidigt tar fram en 

            kompletterande verksamhet för äldre ungdomar 

● Att en skatepark byggs i en attraktiv offentlig miljö 

● Att öppna väggar för graffiti skapas i flera olika stadsdelar och i centrum 

● Att avgifterna till musikskolan avskaffas 

● Att stärka barns och ungas rätt till kulturupplevelser genom att fortsätta satsningen på  

            El Sistema och Öppen musikskola  

● Att mobila kulturaktiviteter utvecklas för att komma nära där människor bor, både i  

            stadsdelarna och på landsbygden.  

● Att ge kulturutövare ökade förutsättningar att kunna verka och utvecklas inom sitt  

            område genom stöd för t ex arrangemang, utställningar, scenhyror, utrustning och  

            material  

● Att skapa bättre förutsättningar för replokaler för musikutövare och scener för teater,  

            dans och andra framträdanden  

● Att det byggs en utomhusscen i Stadsparken 

● Att alla eskilstunabor ska ha tillgång till god biblioteksservice inom rimligt avstånd 

● Att kommunen gör en utredning om att genomföra en utställning likt Open Art i  

            Örebro där man lyfter fram konsten i alla dess former  

● Att fortsätta med modellen “Idrott för alla” för att skapa förutsättningar för fler barn  

            och ungdomar har tillgång till föreningslivet 

● Att alla barn har rätt till ett bra sommarlov och därför fortsätter vi  

            sommarlovssatsningen i samverkan med föreningslivet 

● Att kommun och föreningsliv samverkar kring att motverka sexism, homo-, bi- och  

            transfobi inom idrottsrörelsen 

● Att vi inför en Kulturarbetarfond under Corona 
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En jämlik stad där människor möts 

Vi vill och ska bygga en jämlik stad, då är stadsplanering avgörande. Genom stadsplanering 

och bra idéer kan vi få människor att spontant mötas. Då lever de sida vid sida i 

bostadsområden där kassörskan möter läkaren i trappuppgången, där advokaten möter 

förskolläraren i lekparken och där städaren möter VD:n i den lokala affären. Att bygga in 

social hållbarhet förutsätter en noggrann stadsplanering. Att bygga en stad där hyresrätter, 

bostadsrätter, radhus och villor blandas med varandra är en bra utgångspunkt. Att det nu råder 

en stor brist på hyresrätter i Eskilstuna gör att vi nu måste satsa på att bygga fler hyresrätter.  

Bra stadsplanering handlar om en bygga en helhet. Att blanda äldreboenden, förskolor och 

skolor så de ligger nära varandra ger möten mellan barn, ungdomar och äldre. Genom att 

anlägga så kallade Ätbara parker i olika delar av staden och skapa miljöer med bärbuskar, 

fruktträd och blommor får staden platser att där människor trivs. Fler äventyrslekplatser 

skapar nya mötesplatser. Konst och kultur i stadsplanering och byggandet ger livskvalitet i 

vardagen.  

Att staden byggs med så mycket öppenhet som möjligt är också lösningen för en ökad 

trygghet. Inga städer mår bra av att det finns staket, murar och hinder mellan olika stadsdelar, 

längs promenadstråk eller i parker. Alla medborgare ska ha full tillgång till våra gemensamma 

miljöer.  

När nybyggnationer och renoveringar utförs ska det göras med moderna klimatsmarta 

lösningar. Soltak och energieffektiviseringar är exempel. När vi bygger staden är det 

samtidigt viktigt att värna om Eskilstunas historiska särprägel och att vi utvecklar våra 

industrimiljöer varsamt. Vi vill också verka för att nybyggnationer sker i alla delar av 

kommunen, i staden, i tätorten och på landsbygden. Människor ska ha möjlighet att kunna bo 

där de vill under hela livet. 

För att få en levande landsbygd runt om i kommunen ser vi gärna ett större lokalt engagemang 

där medborgare värnar om och får inflytande i sina närmiljöer, exempelvis i form av fler 

byalag. Ett ökat stöd från kommunen behövs också genom utbyggd kollektivtrafik, skolor och 

äldreomsorg där människor bor. Service på landsbygden och en utbyggnad av bredband och 

tillgång till internet är också viktig. Vi vill utveckla och förenkla kommunens upphandling så 

att den i större utsträckning gynnar lokala producenter. 

Vänsterpartiet vill 

● Att tillgängligheten ska prioriteras vid all ny- och ombyggnation 

● Att utveckla offentliga miljöer såsom skolgårdar, trädgårdar vid boenden, lekplatser  

            och parker till gröna varierande uterum  

● Att husbyggnationer ska utföras på ett miljövänligt sätt, gröna tak och energisnåla hus  

            är goda exempel 

● Att stärka barn- och jämställdhetsperspektivet i samhällsbyggnadsarbetet liksom 

            socialtjänstens roll i samhällsplaneringen 
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 Att rekreationsvärdet, biologisk mångfald och naturvårdsintressen ska ha hög prioritet 

vid all fysisk planering 

● Att det arbetas intensivt med säkrare cykelvägar och att länka samman och 

            komplettera dagens cykelbanor och cykelstråk  

● Att med jämställd snöröjning sätta fokus bland annat på cykelbanor och  

            busshållplatser  

● Att kommunen bygger fler lekplatser och äventyrslekplatser  

 

Staden 

● Att värna och utveckla industrimiljön för att behålla Eskilstunas särprägel och historia 

● Att kulturen ska ingå som en självklar del i all samhällsplanering  

● Att underlätta det kollektiva resandet genom att bygga ett nytt resecentrum för 

            busstrafik  

● Att öka tryggheten i kommunen genom förbättrad belysning i parker, promenadstråk  

            och grönområden 

● Att fortsätta bygga utomhusgym på fler platser i Eskilstunas olika stadsdelar 

● Att ta fram utvecklingsplaner för olika stadsdelar 

● Att kommunen arbetar aktivt med stadsdelsutveckling i samverkan med boende och  

            aktörer i Eskilstunas olika stadsdelar   

● Att möjliggöra blandad bebyggelse i stadens olika delar 

● Att fullfölja utvecklingen av Åstråket väster ut och göra promenadstråket längs  

            åstranden tillgängligt för alla  

● Att grönområden och natur i stadsmiljön bevaras och tillgängliggörs 

● Att medborgarna får ökad möjlighet att påverka stadens utformning genom  

            informationsskyltar, byggdialog och via eskilstuna.se 

● Att anlägga en eller flera Ätbara-parker på olika platser i staden  

● Att verka för fler odlingslotter, möjlighet till stadsodling och miniparker 

● Att anlägga ett nytt koloniområde  

● Att bevara och tillgänglighetsgöra Fristadsreservatet som en historiskt värdefull och  

            grön oas i centrum  

 

Landsbygden 

● Att utveckla kollektivtrafiken på landsbygden 

● Att få en levande landsbygd och boende på landsbygden genom att ta fram 

            tätortsanalyser för Näshulta, Hållsta, Barva, Kjula och Ärla  

● Att kommunen möjliggör mer upphandling av ekologisk och närproducerad mat 

● Att orörda stränder ska förbli oexploaterade 

● Att kommunens skogar ska skötas enligt miljöcertifieringskrav 

● Att IT-utbyggnaden på landsbygden fortsätter och påskyndas till förmån för boende 

            och företagare utanför stadskärnan  

● Att underlätta för nybyggnation på landsbygden inom lämpliga områden 

● Att former för ökat lokalt inflytande på landsbygden utvecklas, t ex genom fler byalag.  
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● Att landsbygdsrådet får ett fortsatt särskilt uppdrag att undersöka hur kommunen kan 

            stötta det lokala inflytandet på landsbygden 

● Att kommunen ska ha en positiv inställning till alternativa VA-lösningar där  

            kommunalt vatten och avlopp inte kan byggas ut 

● Att bibehålla och utveckla naturreservaten  

 

Vi tar ansvar för miljön nu och i framtiden  

      

Vi måste gemensamt ta ett ansvar för miljön nu och i framtiden. Det ställer krav på oss som 

människor och givetvis måste vi göra vårt yttersta. När barnen i skolan lär sig om hur viktigt 

det är att sortera sopor, så lär de sina föräldrar att sopsortera. Eskilstuna har med sin 

färgsortering av sopor en av Sveriges bästa återvinningsstationer. Vi har dessutom Retuna, en 

modern kretsloppgalleria som är välbesökt och hyllad internationellt. Där kan du både 

återvinna dina gamla möbler och handla jeans secondhand eller bara fika i caféet. Ekeby 

våtmark som är Europas största konstgjorda våtmark ligger precis intill. En fin utflyktsplats 

där det finns många olika sorters fåglar.  

Vill vi nå hållbar utveckling i vår stad så krävs det utbildning. Vi vill därför genomföra en 

satsning på en digital utbildning under två år för all personal om Agenda 2030.  

Solcellsenergin har kommit för att stanna, men vi behöver satsa mycket mer på solel i 

Eskilstuna för att ta ansvar både för nuvarande och kommande generationer. Kollektivtrafiken 

är en kärnfråga för att vi ska kunna minska våra koldioxidutsläpp i Eskilstuna. Fler måste 

välja bussen eller cykeln framför bilen. Idag ser vi den klarblå himlen i Eskilstuna och så ska 

det vara i framtiden också. Därför vill vi behålla fria resor föra barn och ungdomar och vi vill 

att pensionärer ska kunna åka avgiftsfritt dygnet runt alla dagar i veckan.  

Vi måste hålla takten med de globala miljömålen och de krav som ställs på oss. Individen kan 

göra sitt, men vi måste ställa höga krav på kommunen och staten att genomföra hållbara 

miljösatsningar. Plasten i haven, i våra sjöar och vattendrag dödar djurliv. Den försvinner inte 

av sig självt. Det är sorglig utveckling. Kommunen måste ta ansvar om kraftigt minska sin 

användning av plast.  

Det kommunala energibolaget Eskilstuna Energi och miljö och Eskilstuna och Strängnäs 

Energi och miljö förser en stor andel av kommunens invånare med vatten, el och värme, och 

tar hand om avfall och avloppsrening samt delar av stadsnätet. Bolaget är förutom en 

producent av nyttigheter också en viktig aktör när det gäller miljö- och klimatarbetet. Taxorna 

är i jämförelse med andra kommuner förmånliga samtidigt som bolaget ger ägaren en bra 

ekonomisk vinst. Taxorna kan komma att behöva justeras upp inom vatten, avlopp och elnät 

där stora investeringsbehov finns. Kommunens ägande ska fortsätta att vara långsiktigt. 

 

Vänsterpartiet verkar för  

● Att uppfylla den av kommunen antagna klimatplanen och under 2021 revidera den 
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● Att öka resandet med kollektivtrafik liksom cykel- och gångtrafiken  

● Att underlätta kollektivtrafiken genom löpande behovsanpassning av turer  

● Att behålla de fria bussresorna för skolungdomar 

● Att erbjuda fri kollektivtrafik för 65+ året om, dygnet runt  

● Att återinföra avgiftsfri kollektivtrafik för färdtjänstberättigade  

● Att upprätta pendlarparkeringar där parkeringsbiljetten även gäller som färdbevis på  

            bussen  

● Att fortsätta ställa om Eskilstuna till en cykelstad genom utbyggnad av cykelbanor och  

            genom att göra de befintliga cykelbanorna säkrare  

● Att länka samman cykelvägar i centrala Eskilstuna och Torshälla  

● Att underhålla cykelbanor i samma takt som bilvägar 

● Att bygga ett cykelgarage nära Eskilstuna tågstation 

● Att anlägga fler säkra och trygga cykelparkeringar  

● Att verka för tillgång av lånecyklar i centrum  

● Att vattensäkerheten prioriteras och att vattenkvaliteten höjs i Eskilstunaån och 

            sjöarna enligt målsättningen i kommunens vattenplan 

● Att öka andelen ekologisk, närproducerad och vegetarisk mat i våra offentliga kök  

● Att köttkonsumtionen minskas ytterligare inom kommunens verksamheter 

● Att kommunen köper mer rättvisemärkta, ekologiska och närodlade livsmedel och  

            produkter  

● Att utreda kommande problematik med värme i offentliga lokaler, särskilt i våra  

            äldreboenden, kopplat till klimatförändringarna 

● Att vid upphandlingar ställa miljömässiga och etiska krav 

● Att klimat-och miljöinformation utökas och ges på många språk  

● Att miljövänliga hygienartiklar används inom kommunens verksamheter 

● Att energieffektiviseringar påskyndas 

● Att plastanvändningen minskas 

● Att kommunen genomför en satsning på en digital utbildning under två år för all    

personal om Agenda 2030. 

Torshälla – unik stad i kommunen  

 

Torshälla är en stad med historia, med sina 700 år betydligt äldre än Eskilstuna stad. I 

Torshälla är det nära till allt. Du hittar affär, skola, restauranger och apotek inom 

gångavstånd. Här har det funnits närdemokrati i praktiken. Tanken var att du skulle kunna 

möta den ansvariga politikern eller tjänstemannen på Konsum eller på torget och ställa dem 

till svars eller berömma. Frågorna gick direkt in i organisationen. Tyvärr är det inte så längre. 

Socialdemokraterna, Moderaterna och Centerpartiet har beslutat att lägga ner Torshälla stads 

förvaltning och radikalt minskat nämndens ansvarsområden. Det tycker vi i Vänsterpartiet är 

fel, eftersom den närdemokrati som funnits i Torshälla stad, med nämnd och förvaltning på 

plats har fungerat bra och gynnat såväl Torshällaborna som hela Eskilstuna kommun. Här har 

man kunnat bryta barriärer och samverka mellan till exempel skola och socialtjänst på ett 

framgångsrikt sätt. Man har tillsammans med det lokala näringslivet drivit fram Ung 
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Entreprenör, där elever i Torshällas skolor får göra prao och arbeta med arbetslivsfrågor i 

skolan. Man var först med att höja våra miljöambitioner. Det har varit bra för hela 

kommunen.  

Idag har Torshälla stads nämnd endast ansvar för kultur och fritid, gator, parker och 

stadsbyggnad, vilket självklart begränsar medborgarnas möjlighet att påverka sin vardag som 

oftast handlar om vård, skola och omsorg. Vänsterpartiet befarar att denna minskning av 

Torshälla stads nämnds ansvarsområde kommer leda till att man lägger ner Torshälla stads 

nämnd helt, vilket skulle vara en förlust för kommunmedborgarna och för den lokala 

demokratin. Vi vill därför återställa Torshällas stads nämnd och förvaltning i dess tidigare 

form, så att man även ansvarar för skola, vård och omsorg. Det tror vi på bästa sätt utvecklar 

Torshälla som en väl fungerande småstad och samtidigt bidrar till utveckling av hela 

kommunen.  

Vänsterpartiet vill att Torshälla ska fortsätta vara en grön småstad i kommunen. Genom 

stadsnära naturparker och vandringsstråk längs ån och en varsam försköning av stadskärnan, 

där Torshällas historia som gammal sjöfartsstad och Mälarhamn lyfts fram. Med sin 

skulpturpark, småbåtshamnen och vattenvägarna som leder mot Mälaren finns 

promenadområden som ger positiva upplevelser för invånare och besökare. Torshällas 

potential som turistmål behöver betonas, därför vill Vänsterpartiet att en hotellverksamhet och 

eller en Bed and Breakfast etablerar sig, så att de gäster och besökare som kommer hit även 

kan övernatta i Torshälla. 

Torshälla ska vara en plats där fler vill bo. Den unika småstaden, med närhet till Eskilstuna, 

Mälardalens högskola och pendlingsavstånd till Stockholm, gör det till en positiv miljö för 

barnfamiljer, unga och äldre. En fortsatt utbyggnad av bostäder är därför nödvändigt i 

Torshälla.  

Vi vill att alla medborgare ska ha full tillgång till de gemensamma värden som utgörs av natur 

och kultur. Vi vill därför ha gröna uterum och miniparker spridda i staden. Platser där 

medborgare kan mötas över generations och nationsgränser. Vi vill upplåta mark för 

stadsodling nära bostadsområdena eller på lämplig mark i Torshälla där möjligheter ges för 

intresserade att bilda grupper eller föreningar som kan odla grönsaker för eget bruk.  En 

fortsatt utbyggnad av cykelvägarna är viktig. Storgatan behöver bli mer cykelvänlig och 

vacker. Hela trafiksituationen i Torshälla behöver ses över för att bli säkrare. Holmberget, 

Kvarnfallet och Slussområdet är unika och dramatiska områden som de flesta besökare 

stannar vid för att känna historien och kraften i vattnet. Att ha en brusande fors mitt i staden är 

en tillgång samtidigt som det är ett stort ansvar. Vid förändringar i vattennivåerna uppströms 

kan vattenvägarna med kanaler, slussområden och reglering av vattendammar påverkas. 

Därför är det viktigt att slussarna fortsätter restaureras på ett professionellt och säkert sätt och 

att slussportarna behöver sättas i dugligt skick så att vattenvägen kan öppnas för båttrafik. 

Torshälla har en tydlig kulturprofil. Den stora omfattningen av finska kulturyttringar är 

mycket värdefulla och utgör en betydelsefull del av Torshällas samlade kulturliv. 

Sagabiografen har genom ett privat initiativ börjat leva upp igen. Vänsterpartiet vill se ett 

samarbete för att kunna digitalisera biografen enligt den modell som Royal på Järntorget i 
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Eskilstuna har etablerat. Holmberget är en värdefull utemiljö. Dess utescen med restaurang är 

den givna platsen i staden för konserter för alla åldrar, inomhus i restaurangen eller utomhus i 

parken.  

För Vänsterpartiet är det viktigt att Torshälla ingår i Eskilstuna kommun, samtidigt vill vi 

fortsätta värna den särprägel som Torshälla har som småstad inom kommunen.  

Vänsterpartiet vill 

● Att återställa Torshälla stads nämnd med tillhörande förvaltning 

● Att värna och utveckla Torshällas särprägel som småstad inom kommunen  

● Att genom arbete med ortsutveckling skapa förutsättningar för att Torshälla ska bli en 

            än mer attraktiv stad för barn, ungdomar, vuxna och äldre att bo i 

● Att Torshällas potential som turistmål betonas. Därför vill vi verka för att en  

            hotellverksamhet etablerar sig i Torshälla 

● Att vid nybyggnation av större byggnader särskild hänsyn ska tas så Torshällas  

            vattenspeglar och parkområden inte göms för allmänheten 

● Att skogarna i Bjällersta, Kogne, Glömsta och Kråketorp ska behållas som 

            närströvområde 

● Att anlägga en naturpark liknande den vid Kofältet, vid Bondkroken, där Torshällaån  

            och kanalen möts 

● Att värna och utveckla industrimiljön för att behålla Torshällas särprägel och historia 

            av tidig bruksort 

● Att medborgarna ska få ökad möjlighet att påverka Torshällas utformning 

● Att skapa fler miniparker i staden 

● Att utveckla Krusgårdsparken och skapa möjligheter för att anlägga en skate- och 

            parkourpark i samverkan med föreningslivet 

● Att slussarna i Torshälla fortsätter renoveras för att kunna användas till slussning och  

            båtfärder så långt upp i Eskilstuna som det är möjligt 

●  Att vi ser över och förbättrar trafiksituationen i Torshälla  
● Att satsa på Holmberget som en arena för kultur och rekreation 

● Att Ebelingmuseets öppna gruppverksamheter skall fortsätta utvecklas och nå nya  

            målgrupper   

● Att öppna väggar för graffitti skapas i Edvardslund och Krusgården 

● Att Saga-biografen utvecklas som en allscen för kultur och att ett samarbete startas för  

            att kunna digitalisera Sagabiografen enligt den modell som Royal på Järntorget i  

            Eskilstuna har etablerat. 
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FÖRUTSÄTTNINGAR 

Utfall 2019

Prognos 

2020 Budget 2021

Budget 

2022

Budget 

2023

Utdebitering 22,02 22,02 22,02 22,02 22,02

Folkmängd 1/11 året innan 105 727 106 733 107 000 108 100 109 300

Inflationspåslag 2,0% 1,5% 1,5% 2,4% 2,5%

Internränta 4,0% 2,0% 2,0% 2,0% 2,0%

Kommunalskatt  och generella bidrag (mnkr)

Utfall 2019

Prognos 

2020 Budget 2021

Budget 

2022

Budget 

2023

Kommunalskatt   4 676,5  4 755,5  4 755,0  4 886,2  5 077,6

Inkomstutjämning  1 353,2  1 380,0  1 405,4  1 458,6  1 539,2

Kostnadsutjämning   235,0   216,8   222,9   225,2   227,7

Regleringsbidrag/-avgift   74,2   109,3   318,5   271,4   190,5

Strukturbidrag   0,0   0,0   0,0   0,0   0,0

LSS-utjämning   17,7   18,7   4,9   5,0   5,0

Införandebidrag   0,0   37,9   0,0   0,0   0,0

Slutreglering tidigare år -  43,0 -  84,0 -  37,8   0,0   0,0

Generella bidrag från staten   56,5   234,9   0,0   0,0   0,0

Kommunal fastighetsavgift   184,2   192,2   200,1   200,1   200,1

Summa  6 554,3  6 861,3  6 869,0  7 046,5  7 240,1

Utveckling i % 4,7% 0,1% 2,6% 2,7%

Finansnetto (mnkr)

Utfall 2019

Prognos 

2020 Budget 2021

Budget 

2022

Budget 

2023

Finansiella intäkter 100,7 81,8 70,8 73,5 81,0

Finansiella kostnader -89,3 -73,2 -69,7 -68,9 -69,9

Ordinarie utdelning kommunala bolag 176,2 176,2 140,5 140,5 140,5

Planerad extrautdelning kommunala bolag 0,0 0,0 75,7 66,5 41,0

Summa 187,6 184,8 217,3 211,6 192,6

RESULTATRÄKNING (mnkr)

Utfall 2019

Prognos 

2020 Budget 2021

Budget 

2022

Budget 

2023

Verksamhetens driftnetto -6 307,4 -6 564,0 -6 739,2 -6 940,5 -7 107,3

Avskrivningar -258,4 -247,1 -280,0 -300,0 -320,0

VERKSAMHETENS NETTOKOSTNAD -6 565,8 -6 811,1 -7 019,2 -7 240,5 -7 427,3

Skatteintäkter och generella statsbidrag 6 554,3 6 861,3 6 869,0 7 046,5 7 240,1

Finansnetto 187,6 184,8 217,3 211,6 192,6

Årets resultat 176,1 235,0 67,1 17,6 5,4

Reavinster -28,8 0,0

Årets resultat - justerat balanskravsresultat 147,3 235,0 67,1 17,6 5,4

Årets resultat i procent 2,2% 3,4% 1,0% 0,2% 0,1%

Resultatmål,  procent av skatteintäkter och generella statsbidrag 2,5% 2,5% 2,5% 2,5% 2,5%



ESKILSTUNA KOMMUN

EKONOMISK PLAN 2021-2023

2020-11-19 2 (2)

Driftbudget, (mnkr)

Nämnder Budget 2021

Kommunstyrelsen  393,1

Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden  465,5

Förskolenämnden  639,2

Grundskolenämnden 1 330,6

Gymnasienämnden  392,0

Kommunrevisionen  3,1

Kultur- och fritidsnämnden  328,7

Miljö- och räddningstjänstnämnden  94,0

Servicenämnden  0,0

Socialnämnden  572,0

Stadsbyggnadsnämnden  382,1

Torshälla stads nämnd  48,9

Valnämnden  1,8

Vård- och omsorgsnämnden 1 979,7

Överförmyndarnämnden  13,1

6 643,8

ÖVRIGA KOMMUNGEMENSAMMA KOSTNADER UNDER KOMMUNSTYRELSEN

Budget 2021

Fastighetsenheten (klk)  2,6

Mark- och fastighet (klk) - 53,3

Friskolor (ks-gem)  447,1

Skaderegleringsutgifter  7,3

Pensionsutbetalningar (netto)  104,2

Miljöavgifter på personbilar och flyg - 2,0

Riktade statsbidrag - 55,5

Kommungemensam skolpeng - 51,6

Internränta - 98,0

Tjänsteköp från koncernbolagen  8,0

Po-pålägg  3,8

Budgetregleringsposter:

Lönereserv  0,0

Ks allmänna  6,9

Minskad administration - 41,0

Reserv - oförutsett  19,5

Demografi skola  20,0

Demografi äldreboende  1,6

Kapitalkostnader - nya investeringar och helårseffekt tidigare år  25,0

Arena och bad  16,1

Arbetsskor, vård- och omsorg och förskola  4,8

Digitalisering i syfte att sänka kostnadsnivå och stärka kvalitet  10,4

Trygghetsfrämjande och brottsförebyggande  13,5

Jobbcentrum nord och syd  21,0

Finansiering av mandatperiosprojekt  0,0

Anläggningslyft  0,0

Trygga skolmiljöer  0,0

Ökad samordning och mer effektiva inköp i kommunen - 25,0

Höjning av taxorna - 10,0

  0,0

  0,0

  0,0

  0,0

  0,0

  0,0

  0,0

Summa verksamhetens driftnetto 7 019,2
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NÄMNDER 2021 2022 2023

Kommunstyrelsen 393,1 377,7 368,5

Ingående budget 2020 407,2 407,2 407,2

Ramförändringar i årsplan -3,3 -15,4 -18,8

Effektiviseringskrav, grund -5,0 -10,0 -15,0

Löneökningar 2,1 5,1 8,2

Inflation exkl löneökningar 4,4 12,1 20,6

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -4,6 -9,1 -9,1

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2021 -0,4 -0,4 -0,4

Kapitalsläpp hyror -0,1 -0,1 -0,1

Mälardalens högskola 0,0 -10,0 -20,0

Energicentrum 3,3 0,0 0,0

Naturreservatsförvaltning Kommunstyrelsen 

till Stadsbyggnad -1,5 -1,5 -1,5

Energikontoret 0,5 0,5 0,5

Sänkta telefonikostnader, nytt avtal -2,0 -2,0 -2,0

Politiska förändringar i årsplan -10,8 -14,1 -19,9

Effektiviseringskrav, politisk förändring,  mnkr -3,3 -6,6 -9,9

Nedläggning av Eskilstuna Flygplats -7,0 -7,0 -7,0

MSP Näringsliv Fusion -3,0 -3,0 -3,0

Utlys klimatnödläge - Klimatfond 2,5 2,5 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Arbetsmarknads- och 

vuxenutbildningsnämnden 465,5 477,9 490,6

Ingående budget 2020 447,9 447,9 447,9

Ramförändringar i årsplan 3,3 13,4 25,8

Effektiviseringskrav, grund -3,9 -7,8 -11,7

Löneökningar 5,1 12,3 19,7

Inflation exkl löneökningar 4,8 12,4 20,7

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -0,7 -1,4 -1,4

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2021 -0,1 -0,1 -0,1

IPS-verksamhet flyttas från arbetsmarknad till 

Vård- och omsorg -0,9 -0,9 -0,9

Sänkt PO-Pålägg ungdomar -0,5 -0,6 0,0

Sänkta telefonikostnader, nytt avtal -0,5 -0,5 -0,5
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NÄMNDER 2021 2022 2023

Politiska förändringar i årsplan 14,3 16,6 16,9

Effektiviseringskrav, politisk förändring,  mnkr 2,3 4,6 6,9

Förebyggande insatser för fler i jobb 10,0 10,0 10,0

Trygghetspaket - Fler sommarjobb 2,0 2,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Förskolenämnden 639,2 654,7 672,4

Anslagsfinansierad ram 15,8 16,0 16,3

Ingående budget 2020 15,6 15,6 15,6

Ramförändringar i årsplan 0,1 0,2 0,4

Effektiviseringskrav, grund -0,2 -0,4 -0,6

Löneökningar 0,3 0,7 1,1

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 0,0 -0,1 -0,1

Politiska förändringar i årsplan 0,1 0,2 0,3

Effektiviseringskrav, politisk förändring,  mnkr 0,1 0,2 0,3

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Förskola (skolpeng) 623,4 638,7 656,1

Ingående budget 2020 638,8 638,8 638,8

Ramförändringar i årsplan -31,8 -19,1 -4,3

Effektiviseringskrav, grund -6,4 -12,8 -19,2

Demografi - utbildning -34,1 -31,2 -31,2

Löneökningar 10,5 25,4 40,8

Inflation exkl löneökningar 2,3 5,7 9,3

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -1,7 -3,4 -3,4
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NÄMNDER 2021 2022 2023

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2021 -0,1 -0,1 -0,1

Sänkt PO-Pålägg ungdomar -1,8 -2,2 0,0

Sänkta telefonikostnader, nytt avtal -0,5 -0,5 -0,5

Politiska förändringar i årsplan 16,4 19,0 21,6

Förändrat effektiviseringskrav, politisk 

förändring, mnkr 2,6 5,2 7,8

Höjd skolpeng 13,8 13,8 13,8

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Grundskolenämnden 1330,6 1366,4 1391,2

Anslagsfinansierad ram 169,9 172,8 166,9

Ingående budget 2020 138,8 138,8 138,8

Ramförändringar i årsplan 21,9 23,6 24,5

Effektiviseringskrav, grund -2,1 -4,2 -6,3

Löneökningar 2,8 6,7 10,7

Inflation exkl löneökningar 0,2 0,1 0,1

Tilläggsbelopp 20,0 20,0 20,0

Matematiksatsning MDH 1,0 1,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 9,2 10,4 3,6

Effektiviseringskrav, politisk förändring,  mnkr 1,2 2,4 3,6

Trygghetspaket -  Trygghet i skolan genom 

socialförebyggande arbete 4,0 4,0 0,0

Trygghetspaket - Simskola för 6-åringar 3,0 3,0 0,0

Känn dig trygg förebygg 1,0 1,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Grundskola (skolpeng) 1073,8 1103,6 1132,3

Ingående budget 2020 1038,2 1038,2 1038,2

Ramförändringar i årsplan 18,2 47,0 74,7

Effektiviseringskrav, grund -7,3 -14,6 -21,9

Demografi - utbildning 11,0 19,3 19,3

Löneökningar 16,5 39,9 64,2

Inflation exkl löneökningar 4,3 12,2 21,0

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -3,1 -6,2 -6,2



ESKILSTUNA KOMMUN

EKONOMISK PLAN 2021-2023
2020-11-19 4 (17) 

NÄMNDER 2021 2022 2023

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2021 -0,4 -0,4 -0,4

Sänkt PO-Pålägg ungdomar -1,5 -1,9 0,0

Generella statsbidrag -0,2 -0,2 -0,2

Sänkta telefonikostnader, nytt avtal -1,1 -1,1 -1,1

Politiska förändringar i årsplan 17,4 18,4 19,4

Förändrat effektiviseringskrav, politisk 

förändring, mnkr 1,0 2,0 3,0

Höjd skolpeng 8,2 8,2 8,2

Ökat pott strukturtillägg 8,2 8,2 8,2

0 0,0 0,0 0,0

Grundsärskola (skolpeng) 86,9 90,0 92,0

Ingående budget 2020 77,9 77,9 77,9

Ramförändringar i årsplan 8,7 11,5 13,2

Effektiviseringskrav, grund -0,8 -1,6 -2,4

Demografi - utbildning 8,5 10,1 10,1

Löneökningar 1,2 3,0 4,8

Inflation exkl löneökningar 0,1 0,5 0,9

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -0,1 -0,2 -0,2

Sänkt PO-Pålägg ungdomar -0,2 -0,3 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,3 0,6 0,9

Förändrat effektiviseringskrav, politisk 

förändring, mnkr 0,3 0,6 0,9

0 0,0 0,0 0,0

Gymnasienämnden 392,0 399,5 407,0

Anslagsfinansierad ram 32,1 31,7 31,4

Ingående budget 2020 28,2 28,2 28,2

Ramförändringar i årsplan 1,6 1,9 2,3

Effektiviseringskrav, grund -0,4 -0,8 -1,2

Löneökningar 0,5 1,2 1,9

Inflation exkl löneökningar 0,0 0,1 0,2

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 0,0 -0,1 -0,1

Hemtagning av elever 1,5 1,5 1,5

Politiska förändringar i årsplan 2,3 1,6 0,9

Effektiviseringskrav, politisk förändring,  mnkr 0,3 0,6 0,9

Trygghetspaket - Fler behöriga - En skola för 

alla 2,0 1,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0
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0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Gymnasiet (skolpeng) 324,7 331,8 338,9

Ingående budget 2020 327,8 327,8 327,8

Ramförändringar i årsplan -4,4 1,4 7,2

Effektiviseringskrav, grund -3,3 -6,6 -9,9

Demografi - utbildning -5,1 -3,9 -3,9

Löneökningar 4,4 10,7 17,2

Inflation exkl löneökningar 1,1 3,5 6,0

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -0,9 -1,7 -1,7

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2021 -0,1 -0,1 -0,1

Sänkt PO-Pålägg ungdomar -0,1 -0,1 0,0

Generella statsbidrag 0,1 0,1 0,1

Sänkta telefonikostnader, nytt avtal -0,5 -0,5 -0,5

Politiska förändringar i årsplan 1,3 2,6 3,9

Förändrat effektiviseringskrav, politisk 

förändring, mnkr 1,3 2,6 3,9

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Gymnasiesärskola (skolpeng) 35,2 36,0 36,7

Ingående budget 2020 33,4 33,4 33,4

Ramförändringar i årsplan 1,7 2,4 3,0

Effektiviseringskrav, grund -0,3 -0,6 -0,9

Demografi - utbildning 1,5 1,7 1,7

Löneökningar 0,5 1,2 1,9

Inflation exkl löneökningar 0,1 0,2 0,4

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -0,1 -0,1 -0,1

Politiska förändringar i årsplan 0,1 0,2 0,3

Förändrat effektiviseringskrav, politisk 

förändring, mnkr 0,1 0,2 0,3

0 0,0 0,0 0,0

Kommunrevisionen 3,1 3,1 3,1

Ingående budget 2020 3,1 3,1 3,1
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Ramförändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Effektiviseringskrav, grund 0,0 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Kultur- och fritidsnämnden 328,7 335,2 332,9

Ingående budget 2020 312,9 312,9 312,9

Ramförändringar i årsplan 4,2 8,9 14,3

Effektiviseringskrav, grund -3,1 -6,2 -9,3

Löneökningar 2,6 6,4 10,3

Inflation exkl löneökningar 1,8 5,6 9,9

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -0,7 -1,4 -1,4

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2021 -0,2 -0,2 -0,2

Kapitalsläpp hyror -0,3 -0,3 -0,3

Kompensation kapitalkostnader 2,9 2,9 2,9

Sänkt PO-Pålägg ungdomar -0,2 -0,3 0,0

Sänkta telefonikostnader, nytt avtal -0,4 -0,4 -0,4

Utveckla musikskola till kulturskola 1,8 2,8 2,8

Politiska förändringar i årsplan 11,6 13,4 5,7

Effektiviseringskrav, politisk förändring,  mnkr 1,8 3,6 5,4

Trygghetspaket - Sommarlovsstödspengar 4,5 4,5 0,0

Trygghetspaket - Ökade öppettider 

fritidsgårdarna 2,0 2,0 0,0

Corona - Kulturfond 3,0 3,0 0,0

Digital HBTQ-utbildning för föreningslivet 0,3 0,3 0,3

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Miljö- och räddningstjänstnämnden 94,0 96,2 98,6

Ingående budget 2020 91,5 91,5 91,5

Ramförändringar i årsplan 2,3 4,3 6,5

Effektiviseringskrav, grund -0,3 -0,6 -0,9

Löneökningar 1,6 3,8 6,1

Inflation exkl löneökningar 0,1 0,3 0,5

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -0,1 -0,2 -0,2

Kompensation kapitalkostnader 0,7 0,7 0,7

Generella statsbidrag 0,4 0,4 0,4

Sänkta telefonikostnader, nytt avtal -0,1 -0,1 -0,1
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Politiska förändringar i årsplan 0,2 0,4 0,6

Effektiviseringskrav, politisk förändring,  mnkr 0,2 0,4 0,6

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Servicenämnden 0,0 0,0 0,0

Ingående budget 2020 0,0 0,0 0,0

Ramförändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Socialnämnden 572,0 573,2 572,8

Ingående budget 2020 518,1 518,1 518,1

Ramförändringar i årsplan 40,7 37,2 35,6

Effektiviseringskrav, grund -7,8 -15,6 -23,4

Löneökningar 7,4 18,0 29,0

Inflation exkl löneökningar 3,0 7,5 12,4

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -0,7 -1,4 -1,4

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2021 -0,1 -0,1 -0,1

Obalanser 40,0 30,0 20,0

Sänkt PO-Pålägg ungdomar -0,2 -0,3 0,0

Sänkta telefonikostnader, nytt avtal -0,9 -0,9 -0,9

Politiska förändringar i årsplan 13,2 17,9 19,1

Effektiviseringskrav, politisk förändring,  mnkr 4,7 9,4 14,1

Förebyggande insatser 5,0 5,0 5,0

Trygghetspaket - Våga Vittna-projekt 1,0 1,0 0,0

Trygghetspaket - Sluta Skjut-projekt 0,5 0,5 0,0

Trygghetspaket - Extra medel till 

Kvinnojouren Moa och Tjejjouren Meja 1,5 1,5 0,0

Implementering av planen mot Mäns våld mot 

kvinnor 0,5 0,5 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0
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0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Stadsbyggnadsnämnden 382,1 384,1 388,4

Ingående budget 2020 385,9 385,9 385,9

Ramförändringar i årsplan -3,8 -1,8 2,5

Effektiviseringskrav, grund -4,7 -9,4 -14,1

Löneökningar 2,2 5,4 8,7

Inflation exkl löneökningar 3,7 9,1 14,7

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -2,0 -3,9 -3,9

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2021 -0,5 -0,5 -0,5

Kompensation kapitalkostnader 3,0 3,0 3,0

Byggbonus -3,5 -3,5 -3,5

Naturreservatsförvaltning Kommunstyrelsen 

till Stadsbyggnad 1,5 1,5 1,5

Sänkt PO-Pålägg ungdomar -0,1 -0,1 0,0

Sänkta telefonikostnader, nytt avtal -0,4 -0,4 -0,4

Förstudie resecentrum samt 

stadsbyggnadsprojekt -3,0 -3,0 -3,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Effektiviseringskrav, politisk förändring,  mnkr 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Torshälla stads nämnd 48,9 49,7 47,6

Ingående budget 2020 52,3 52,3 52,3

Ramförändringar i årsplan -3,4 -2,6 -4,7

Effektiviseringskrav, grund -0,7 -1,4 -2,1

Inflation exkl löneökningar 0,4 1,3 2,4

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -0,6 -1,2 -1,2

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2021 -0,2 -0,2 -0,2

Kompensation kapitalkostnader 0,7 0,7 0,7

Utveckling Torshälla hamn -3,0 -1,8 -4,3
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Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Effektiviseringskrav, politisk förändring,  mnkr 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Valnämnden 1,8 5,4 1,8

Ingående budget 2020 3,1 3,1 3,1

Ramförändringar i årsplan -1,3 2,3 -1,3

Effektiviseringskrav, grund 0,0 0,0 0,0

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -0,1 -0,1 -0,1

Valnämnd -1,2 -1,2 -1,2

Val 0,0 3,6 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Vård- och omsorgsnämnden 1979,7 2051,8 2116,7

Ingående budget 2020 1884,4 1884,4 1884,4

Ramförändringar i årsplan 73,3 128,4 176,3

Effektiviseringskrav, grund -28,3 -56,6 -84,9

Demografi - personer med 

funktionsnedsättning 16,5 33,0 49,5

Demografi hemtjänst 5,9 11,5 17,2

Demografi äldreboende 16,6 16,6 16,6

Löneökningar 28,8 69,8 112,3

Inflation exkl löneökningar 5,9 15,3 25,2

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -4,0 -8,0 -8,0

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2021 -0,6 -0,6 -0,6

Äldreboende Bolindergården 9,3 9,3 9,3

IPS-verksamhet flyttas från arbetsmarknad till 

Vård- och omsorg 0,9 0,9 0,9

Äldreomsorgssatsning 25,9 41,1 41,1

Sänkt PO-Pålägg ungdomar -1,3 -1,6 0,0

Sänkta telefonikostnader, nytt avtal -2,3 -2,3 -2,3

Politiska förändringar i årsplan 22,0 39,0 56,0
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Effektiviseringskrav, politisk förändring,  mnkr 17,0 34,0 51,0

LSS Barn 5,0 5,0 5,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Överförmyndarnämnden 13,1 13,4 13,9

Ingående budget 2020 12,8 12,8 12,8

Ramförändringar i årsplan 0,3 0,6 1,1

Effektiviseringskrav, grund 0,0 0,0 0,0

Löneökningar 0,3 0,7 1,2

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 0,0 -0,1 -0,1

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

KOMMUNGEMENSAMMA 

KOSTNADER

Ingående budget 2020 0,0 0,0 0,0

Fastighetsenheten (klk) 2,6 -0,8 -0,8

Ingående budget 2020 -1,8 -1,8 -1,8

Ramförändringar i årsplan 4,4 1,0 1,0

Lokalbank 4,4 1,0 1,0

Mark- och fastighet (klk) -53,3 -53,3 -53,3

Ingående budget 2020 -53,3 -53,3 -53,3

Ramförändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Friskolor (ks-gem) 447,1 454,0 462,1

 

Förskola (skolpeng) 140,4 142,5 145,1

Ingående budget 2020 138,8 138,8 138,8

Ramförändringar i årsplan -2,0 -0,5 1,5

Effektiviseringskrav, grund -1,4 -2,8 -4,2

Demografi - utbildning -2,6 -2,6 -2,6

Inflation exkl löneökningar 2,4 5,6 9,0

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -0,3 -0,6 -0,6
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Sänkta telefonikostnader, nytt avtal -0,1 -0,1 -0,1

Politiska förändringar i årsplan 3,6 4,2 4,8

Förändrat effektiviseringskrav, politisk 

förändring, mnkr 0,6 1,2 1,8

Höjd skolpeng 3,0 3,0 3,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Grundskola (skolpeng) 226,0 229,5 233,6

Ingående budget 2020 225,8 225,8 225,8

Ramförändringar i årsplan -3,6 -0,3 3,6

Effektiviseringskrav, grund -1,6 -3,2 -4,8

Demografi - utbildning -5,0 -5,0 -5,0

Inflation exkl löneökningar 3,8 9,2 14,7

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -0,6 -1,1 -1,1

Sänkta telefonikostnader, nytt avtal -0,2 -0,2 -0,2

Politiska förändringar i årsplan 3,8 4,0 4,2

Förändrat effektiviseringskrav, politisk 

förändring, mnkr 0,2 0,4 0,6

Höjd skolpeng 1,8 1,8 1,8

Ökat pott strukturtillägg 1,8 1,8 1,8

0 0,0 0,0 0,0

Gymnasiet (skolpeng) 80,7 82,0 83,4

Ingående budget 2020 78,3 78,3 78,3

Ramförändringar i årsplan 2,1 3,1 4,2

Effektiviseringskrav, grund -0,8 -1,6 -2,4

Demografi - utbildning 1,8 1,8 1,8

Inflation exkl löneökningar 1,3 3,2 5,1

Minskade inköp av material och tjänster ÅP 

2020 -0,2 -0,3 -0,3

Politiska förändringar i årsplan 0,3 0,6 0,9

Förändrat effektiviseringskrav, politisk 

förändring, mnkr 0,3 0,6 0,9

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Skaderegleringsutgifter 7,3 7,3 7,3

Ingående budget 2020 7,3 7,3 7,3

Ramförändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Pensionsutbetalningar (netto) 104,2 103,2 103,2



ESKILSTUNA KOMMUN

EKONOMISK PLAN 2021-2023
2020-11-19 12 (17) 

NÄMNDER 2021 2022 2023

Ingående budget 2020 105,2 105,2 105,2

Ramförändringar i årsplan -1,0 -2,0 -2,0

Pensionsutbetalningar -1,0 -2,0 -2,0

Miljöavgifter på personbilar och flyg -2,0 -2,0 -2,0

Ingående budget 2020 -2,0 -2,0 -2,0

Ramförändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Miljöavgifter på personbilar och flyg 0,0 0,0 0,0

Riktade statsbidrag -55,5 -55,5 -55,5

Ingående budget 2020 -68,4 -68,4 -68,4

Ramförändringar i årsplan 12,9 12,9 12,9

Riktade statsbidrag 54,0 54,0 54,0

Äldreomsorgssatsning -41,1 -41,1 -41,1

Kommungemensam skolpeng -51,6 -51,6 -51,6

Ingående budget 2020 -70,0 -70,0 -70,0

Ramförändringar i årsplan 18,4 18,4 18,4

Demografi - utbildning 17,9 17,9 17,9

Hemtagning av elever -1,5 -1,5 -1,5

Maxtaxa och statsbidrag för kvalitetssäkring 2,0 2,0 2,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Kommungemensam skolpeng 0,0 0,0 0,0

Internränta -98,0 -98,0 -98,0

Ingående budget 2020 -98,0 -98,0 -98,0

Ramförändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Tjänsteköp från koncernbolagen 8,0 8,0 8,0

Ingående budget 2020 7,0 7,0 7,0

Ramförändringar i årsplan 1,0 1,0 1,0

Uppväxling logistikbolaget 1,0 1,0 1,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Tjänsteköp från koncernbolagen 0,0 0,0 0,0

PO-pålägg 3,8 3,8 3,8

Ingående budget 2020 3,8 3,8 3,8

Ramförändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Budgetregleringsposter:

Ramförändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0
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Ramförändringar i årsplan -0,7 -0,7 -0,7

Löneökningar -0,7 -0,7 -0,7

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Lönereserv 0,0 0,0 0,0

KS allmänna 6,9 6,9 6,9

Ingående budget 2020 6,9 6,9 6,9

Ramförändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

KS allmänna 0,0 0,0 0,0

Minskad administration -41,0 -41,0 -41,0

Ingående budget 2020 -10,0 -10,0 -10,0

Ramförändringar i årsplan -31,0 -31,0 -31,0

Minskad adm 10% -31,0 -31,0 -31,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Minskad administration 0,0 0,0 0,0

Reserv - oförutsett 19,5 17,0 17,0

Ingående budget 2020 0,3 0,3 0,3

Ramförändringar i årsplan 42,2 39,7 39,7

Löneökningar -0,3 -0,3 -0,3

Obalanser 42,5 40,0 40,0

Politiska förändringar i årsplan -23,0 -23,0 -23,0

Demografi skola 20,0 40,7 48,1

Ingående budget 2020 8,6 8,6 8,6

Ramförändringar i årsplan 11,4 32,1 39,5

Demografi - utbildning 11,4 32,1 39,5

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Demografi skola 0,0 0,0 0,0

Demografi äldreboende 1,6 46,6 99,7

Ingående budget 2020 10,9 10,9 10,9

Ramförändringar i årsplan -9,3 35,7 88,8

Demografi äldreboende 0,0 45,0 98,1

Äldreboende Bolindergården -9,3 -9,3 -9,3

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0
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Demografi äldreboende 0,0 0,0 0,0

Kapitalkostnader - nya investeringar och 

helårseffekt tidigare år 25,0 41,0 57,0

Ingående budget 2020 18,1 18,1 18,1

Ramförändringar i årsplan 6,9 22,9 38,9

Kapitalkostnader nya investeringar 14,2 30,2 46,2

Kompensation kapitalkostnader -7,3 -7,3 -7,3

Arena och bad 16,1 16,1 16,1

Ingående budget 2020 16,1 16,1 16,1

Ramförändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Arena och bad 0,0 0,0 0,0

Arbetsskor, vård- och omsorg och förskola 4,8 4,8 4,8

Ingående budget 2020 4,8 4,8 4,8

Ramförändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Arbetsskor, vård- och omsorg och förskola 0,0 0,0 0,0

Digitalisering i syfte att sänka kostnadsnivå 

och stärka kvalitet 10,4 10,0 10,0

Ingående budget 2020 7,0 7,0 7,0

Ramförändringar i årsplan 3,4 3,0 3,0

Mandatperiosprojekt 3,4 3,0 3,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Digitalisering i syfte att sänka kostnadsnivå 

och stärka kvalitet 0,0 0,0 0,0

Trygghetsfrämjande och 

brottsförebyggande 13,5 10,0 10,0

Ingående budget 2020 10,0 10,0 10,0

Ramförändringar i årsplan 3,5 0,0 0,0

Mandatperiosprojekt 3,5 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Trygghetsfrämjande och brottsförebyggande 0,0 0,0 0,0

Jobbcentrum nord och syd 21,0 20,0 20,0

Ingående budget 2020 20,0 20,0 20,0



ESKILSTUNA KOMMUN

EKONOMISK PLAN 2021-2023
2020-11-19 15 (17) 

NÄMNDER 2021 2022 2023

Ramförändringar i årsplan 1,0 0,0 0,0

Mandatperiosprojekt 1,0 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Jobbcentrum nord och syd 0,0 0,0 0,0

Finansiering av mandatperiosprojekt 0,0 0,0 0,0

Ingående budget 2020 -8,4 -8,4 -8,4

Ramförändringar i årsplan 8,4 8,4 8,4

Mandatperiosprojekt 8,4 8,4 8,4

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Finansiering av mandatperiosprojekt 0,0 0,0 0,0

Anläggningslyft 0,0 0,0 0,0

Ingående budget 2020 0,0 0,0 0,0

Ramförändringar i årsplan 13,5 13,5 0,0

Mandatperiosprojekt 13,5 13,5 0,0

Politiska förändringar i årsplan -13,5 -13,5 0,0

Anläggningslyft -13,5 -13,5 0,0

Trygga skolmiljöer 0,0 0,0 0,0

Ingående budget 2020 0,0 0,0 0,0

Ramförändringar i årsplan 12,5 12,0 0,0

Mandatperiosprojekt 12,5 12,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan -12,5 -12,0 0,0

Trygga skolmiljöer -12,5 -12,0 0,0

Ökad samordning och mer effektiva inköp i 

kommunen -25,0 -25,0 -40,0

Politiska förändringar i årsplan -25,0 -25,0 -40,0

Ökad samordning och mer effektiva inköp i 

kommunen -25,0 -25,0 -40,0

Höjning av taxorna -10,0 -10,0 -10,0

Politiska förändringar i årsplan -10,0 -10,0 -10,0

Höjning av taxorna -10,0 -10,0 -10,0

 0,0 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

 0,0 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

 0,0 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0
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 0,0 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

 0,0 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

 0,0 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

 0,0 0,0 0,0

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

0 0,0 0,0 0,0

Summa Nettokostnader

FINANSIERING

Kommunalskatt -6869,0 -7046,5 -7240,1

Ingående budget 2020 -6746,5 -6746,5 -6746,5

Ramförändringar i årsplan -122,5 -300,0 -493,6

Skatteintäkter och generella statsbidrag -122,5 -300,0 -493,6

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Skatteintäkter, mnkr 0,0 0,0 0,0

Finansnetto exkl utdelning kommunala 

bolag -1,1 -4,6 -11,1

Ingående budget 2020 -21,6 -21,6 -21,6

Ramförändringar i årsplan 20,5 17,0 10,5

Finansnetto 20,5 17,0 10,5

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Finansiella kostnader, mnkr 0,0 0,0 0,0

Ordinarie utdelning kommunala bolag -140,5 -140,5 -140,5

Ingående budget 2020 -136,2 -136,2 -136,2

Ramförändringar i årsplan -4,3 -4,3 -4,3

Utdelning -4,3 -4,3 -4,3

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Förändring av ordinarie utdelning, mnkr 0,0 0,0 0,0

Planerad extrautdelning kommunala bolag -75,7 -66,5 -41,0

Ingående budget 2020 -40,0 -40,0 -40,0

Ramförändringar i årsplan -35,7 -26,5 -1,0

Utdelning -35,7 -26,5 -1,0
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Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Förändring av extra utdelning, mnkr 0,0 0,0 0,0

Avskrivningar 280,0 300,0 320,0

Ingående budget 2020 243,4 243,4 243,4

Ramförändringar i årsplan 36,6 56,6 76,6

Avskrivningar 36,6 56,6 76,6

Politiska förändringar i årsplan 0,0 0,0 0,0

Avskrivningar, mnkr 0,0 0,0 0,0
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Investeringsbudget per nämnd 2021-2025 
2021 2022 2023 2024 2025

Kommunstyrelsen 1220 967 781 598 372

- Fastighets- och exploateringsenheten 1220 967 781 598 372

   - varav förskoleverksamhet 153 183 166 90 65

   - varav grundskoleverksamhet 337 431 333 172 25

   - varav gymnasieverksamhet 207 50 0 0 0

   - varav gemensamt skolverksamhet 35 35 35 35 35

   - varav vård och omsorgsverksamhet 302 99 150 229 200

   - varav övriga fastigheter och lokaler 186 169 97 72 47

Kultur och fritidsnämnden 59 32 21 15 13

Miljö- och räddningstjänstnämnden 5 2 7 0 3

Stadsbyggnadsnämnden 142 123 144 101 72

- varav kommunala 127 123 119 101 72

- varav medfinansiering till statlig infrastruktur 15 0 25 0 0

Torshälla stads nämnd 16 24 26 36 33

Summa nämndernas investeringar 1 442 1 148 979 750 493

KS Exploaterings- och markinvesteringar 255 306 204 35 35

Summa investeringar totalt 1 697 1 454 1 183 785 528
- varav kök 30 82 58 22 22

ÅP 2021 1 348 1 401 994 1 111 702

Skillnad mot ÅP 348 53 189 -327 -175

Självfinansieringsgrad 21% 23% 30% 65% 96%
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INVESTERINGSBUDGET FÖR ANLÄGGNINGAR OCH LOKALER 2021-2025 (mnkr)

Kommunstyrelsen 

Typ Benämning Budget-id Projektbudget

Prognos tom 

2020-12-31 2021 2022 2023 2024 2025

Fastigheter förskoleverksamhet
F Årbygatan, utbyggnad befintlig, varav kök 8 mnkr Plan x x

F Skogstorps Östra, varav kök 8 mnkr Plan x x

F Torshälla Staren, varav kök 8 mnkr Plan x x L

F Kapellbacken, varav kök 8 mnkr Plan x x

F Nougaten (kfast) - leasing, varav kök 3 mnkr Plan x L

F Eskilshem (kfast) - leasing, varav kök 3 mnkr Plan x L

Årby Norrnorra 65

Torshälla Glömsta 30 30

Kjula 45

Valsverket 35

Tidigare års beslutade investeringsprojekt 

F Hattmakaren, 80 pl, varav kök 4 mnkr 193202 x x x x

F Ny-/utbyggnad Fogdegatans förskola 183202 x x x x

F Tegelviken 203208 x x x x

Summa Investering 153 183 166 90 65

- varav kök 4 8 8 22 0

Fastigheter grundskoleverksamhet
F Tegelviken (matsal + ombyggnation fsklokaler), varav kök 25 mnkrPlan x x
F Mesta F-9, varav kök 23 mnkr Plan x x x x

F Idrottshall Plan x x

Munktellskolan stryks till förmån för ny placering av F-9 skola

Tidigare års beslutade investeringsprojekt 
F Ny F-9 Munktellskolan, etapp 1 203203 x x x x

F Ny F-9 Munktellskolan, etapp 2 inkl kök Plan x x x

F

Fristadsskolan (V. folkskolan + Vildrosen) 

ombyggnation *2, varav kök 7 mnkr 203204/203205/Planx x x

F Utbyggnation skogsängsskolan 183203 x x x x

F Utbyggnation Kjula skola 183204 x x x x

F Skiftingehus skola 173201 x x x x

F Forskaren/Björktorp, grundskola 173203 x x x x x

Summa Investering 337 431 333 172 25

- varav kök 12 33 34

Fastigheter gymnasieverksamhet
F Idrottshall gymnasiet - för tre gymnasier Plan x

F Rinman - omställning Plan x

F Rekarne - idrott&hälsa profil 213201 x x

Tidigare års beslutade investeringsprojekt 

F S:t Eskil, elevcaféteria, Vitterheten 8 203606 x x

F S:t Eskil, matsal, Vildrosen 203606 x x

F Uteidrott rekarne/rinman 203201 x x x

F Zetterbergsgymnasiet - leasing x x L

Summa Investering 207 50 0 0 0

Fastigheter skolverksamhet, gemensamt
F Verksamhets- och säkerhetsanpassningar inkl. utemiljö BOURam x x x x x

Summa Investering 35 35 35 35 35

Fastigheter vård- och omsorgsverksamhet

F

Nya service-/gruppboenden 6 platser vardera, oklar 

placering Plan x x x x

F

Boende för samsjuklighet 8 platser (VoF del, 

sammanlagt 22 miljoner) 213401 x x x

F Korttids barn 5 platser Plan x x

F Nya vård- och omsorgsboende 66 platser Plan x x

F Nya vård- och omsorgsboende 66 platser Plan x x

F Verksamhetsanpassning Ram x x x x x

Tidigare års beslutade investeringsprojekt 
F Nytt gruppboende, motsvarande Hökaren 173401 x x x

F Nytt gruppboende, Ekeby 3:14, 6 platser 183405 x x

F Nytt gruppboende, Slagsta 3:19, 6 platser 183406 x x

F Nytt gruppboende, Jäders-Sundby 2:3, 6 platser 193401 x x x

F Nytt gruppboende, Skogstorp, Backa 2:1, 6 platser 193402 x x x

F Nytt korttidscentrum 80 platser, Specialisten 183402 x x x x

F Skiftinge vård- och omsorgsboende 88 platser 183403 x x x x

F

Ny- och ombyggn. Vård- och omsorgsboende 

Spångagården etapp 2-4 193406 x

F

Om- och tillbyggnad, Vård- och omsorgsboende 

Ekebo, 9 platser 203403 x x

Summa Investering 302 99 150 229 200

- varav kök 20 20



ESKILSTUNA KOMMUN

EKONOMISK PLAN 2021-2023
2020-11-19

Övriga fastigheter och lokaler
F Mindre ombyggnader Ram x x x x x

F Säkerhet Ram x x x x x

F Tillgänglighet Ram x x x x x

F Solel Ram x x x x x

F Storkök Ram x x x x x

F Energi- och miljöåtgårder Ram x x x x x

F Komponentutbyte Ram x x x x x

F Brandstation, syd, räddningstjänsten Plan x x x

F Ishall med tre väggar, Kultur och fritid Plan x

F

Boende för samsjuklighet 8 platser (SoC del, 

sammanlagt 22 miljoner) 213101 x x

F Singelboende, socialförvaltningen 213102 x

F Reservkraft 214301 x

F Stambyte 214302 x

F Passage och larm 214303 x

F Gustavsborg fsk, kök Plan x
F Seniorhus* Plan x x x

F Kylda matlådor + ombyggantion Rekarne Plan x
F Zettterbergsgymnasiet, kök Plan x

F Verksamhetsanpassning, kök Ram x x x x x

Tidigare års beslutade investeringsprojekt 
F Skiftinge gsk, kök 173201 x x

F Forskaren/Björktorp gsk, kök 173203 x x

F UPMEF II 184302 x x x x

F Talangen 1 204301 x x x x

Summa investering 186 169 97 72 47
- varav kök 10 41 2 2 2

* Seniorhus är inte med i summeringen

Summa fastighets- och exploateringsenhetenenheten 1 220 967 781 598 372

Kultur- och fritidsnämnden

Typ av investeringBenämning Budget-id Projektbudget

Prognos tom 

2020-12-31 2021 2022 2023 2024 2025
Ö Danslokaler utveckling Plan x

Ö Tunavallens utvecklingsplan Plan

Ö Idrottens infrastruktur 203501 x x

Ö Miljöåtgärder konstgräsplaner Plan

Ö Ridanläggningar nya djurskyddslag Plan

Ö Ridhusanläggningar Plan x

Ö Allaktivtetsplats 203502 x x x x

Ö Förbättringar i friluftsområden Plan x x

Ö Ekängens idrottsområde Plan x x x x

Ö Eskilstuna motorsportcenter Plan x

Ö Mindre raminvesteringar Ram x x x x x

Balsta musikslott-miljöåtgärder 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5

Offentlig konst 2,5 2,5 2,5 2,5 2,5

Tidigare års beslutade investeringsprojekt 

Ö Tunavallens utvecklingsplan 203505 x x x

Ö Ridhusanläggningar 203501 x x x

Ö Förbättringar friluftsområden 203502 x x x

Ö Förstudie Sundbyholm 203504 x x x

Ö Ekängens utvecklingsplan 203507 x x x

Ö Anpassning av lokaler för dansverksamhet 193501 x x

Ö Skatepark 193502 x x

Ö Allaktivtetsplats 193503 x x

Ö Förbättringar i friluftsområden 173507 x x

Ö Konstgräs Hållsta 173501 x x

Summa Investering 59 32 21 15 13

Miljö- och räddningstjänstnämnden

Typ Benämning Budget-id Projekt-budget

Prognos t o m 

2020-12-31 2021 2022 2023 2024 2025
Ö Övningsfält 211901 x x

Ö Brandstation, Ärla 211902 x x

Ö Brandfordon Plan x

Ö Brandfordon Plan x

Ö Övningsanordningar Plan x

Ö Brandfordon Plan x

Summa Investering 5 2 7 0 3

Stadsbyggnadsnämnden

Typ Benämning Budget-id Projekt-budget

Prognos t o m 

2020-12-31 2021 2022 2023 2024 2025
S Mindre raminvesteringar, gata och park Ram x x x x x

S Beläggningsarbeten Ram x x x x x

S Mindre projektinvesteringar 2021 Ram x x

S Mindre projektinvesteringar 2022-2025 Ram x x x x

S Borsöknav,Hattranv, grundvattenskydd 211001 x x x

S Renovering strandskoning, Holmen i stadsparken Plan x x x

S Folkestabron, förstärkning till BK1 211002 x x

S Stadsparken, entréer 211003 x x

S Drottninggatan 211004 x x x

S MDH-platsen 211005 x x x

S Våtmark Klippberget Plan x

S Hamngatan Plan x

S Invallning Eskilstunaån Plan x x

S Strömsholmen Plan x
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S Tullgatan Plan x

S Renovering strandskoning, Köpmangatan Plan x

S Kungsplan Plan x x x

S Entrétorg inkl. belysning, Vilsta friluftsområde Plan x

S Bryggor längs strandskoning, västra Stadsparken Plan x

S Kloster kyrkopark Plan x

S Stadsdelspark, Lagersberg, Råbergstorp och FröslundaPlan x

S Måttjohanssons väg - Gapsundins väg Plan x x

S Nygatan, shared space Plan x x

S Skiftinge stadsdelspark och torg Plan x x

S Torshällavägen, Rinmansgatan - Idunplan Plan x

S Bryggor längs strandskoning, östra Stadsparken Plan x

S Gång- och cykelväg, Folkesta - Dalby Plan x

S Gång- och cykelväg över ån, Brunnsta Plan x

Ombyggnad uprustning av lek-och parkmiljö 3

Scem i stadsparken-förstudie 0,5

Inrätta ett nytt kommunalt naturreservat/område 1,5

Tidigare års beslutade investeringsprojekt 
S Busskörfält, Kyrkogatan 181007 x x x

S Cirkulationsplats, Strängnäsvägen/Kjulavägen 201005 x x x

Summa Investering 127 123 119 101 72
M Väg 53, genomfart Eskilstuna 201006 x x

M Gång- och cykelväg, Hällbybrunn - Kvicksund Plan x x x

Summa medfinansiering statlig infrastruktur 15 0 25 0 0

Summa total 143 123 144 101 72

Torshälla stads nämnd

Typ Benämning Budget-id Projekt-budget

Prognos t o m 

2020-12-31 2021 2022 2023 2024 2025
S Beläggningsarbeten Ram x x x x x

S Utbyte belysningsstolpar Ram x

S Försköna infarter Ram x x x x

S Nollvisions- och trafiksäkerhetsåtgärder Ram x x x x x

S Trygghetsskapande och estetisk belysning Ram x x x x

S Lekplatser Ram x x x x

Ö Fritidsanläggningar Ram x x x x

S Konstnärlig gestaltning Ram x x x x

S Reparation bro, Holmenleden 212101 x x x

Ö Upprustning Torsharg, etapp 3 212102 x x

Ö

Ombyggnad av bryggor och elanslutningar öster om 

kanalen 212103 x x

S Utveckling Holmbergsparken Plan x

S Gc stadskällarbron - Eskilstunavägen Plan x

S Gc Vallbybron - Germundsgatan Plan x

S Utveckla kofältet Plan x

Ö 700-årspresent, Ställplatser husbilar vid KrusgårdsparkenPlan x

S Korsning Gillet Plan x

S Gc Eskilstunavägen - Vallbybron Plan x

S Gc Bjällerstavägen Plan x

Ö 700-årspresent, Bro, gästhamn och båtplatser Plan x

Ö 700-årspresent, Bad vid Krusgårdsparken Plan x

Nollvisions- och trafiksäkerhetsåtgärder 1 1

Summa Investering 16 24 26 36 33

Kommunstyrelsen Exploaterings- och markinvesteringar
E Exploatering Ram x x x x x
E Större strategiska mark- och fastighetsköp Plan x x x x x

E Mindre mark-och fastighetsköp och byggnationer Ram x x x x x

Tidigare års beslutade investeringsprojekt 
E Bevarande av kulturmiljö Plan x x

Summa investering 255 306 204 35 35

Summa investeringar och medfinansiering till statlig infrastruktur 1 443 1 148 979 750 493

Summa Exploaterings- och markinvesteringar 255 306 204 35 35

Summa total 1 698 1 454 1 183 785 528
- varav kök 30 82 58 22 22


